
 
 

 كارشناسي ارشد يكرتبه مدرسان شريف  1 مباني جبر

  فصل اول

 «نيازهامقدمات و پيش»

  
 زم ن فصل اول 

  

 1 تعريف شده، عمل دوتايي است؟  يكدام يك از اعمال زير روي مجموعه ـ 

 اعداد صحيح فرد  ي( عمل جمع روي مجموعه2 اعداد صحيح زوج  ي( عمل جمع روي مجموعه1

 اعداد صحيح منفي يتفريق روي مجموعه( عمل 4 اعداد صحيح منفي  ي( عمل ضرب روي مجموعه3

 2 عملـ ab
a b   هاي زير عمل دوتايي نيست؟ روي كدام يك از مجموعه 2

 د حقيقي ا( مجموعه اعد4 ( مجموعه اعداد گويا 3 ( مجموعه اعداد صحيح 2 ي اعداد طبيعي ( مجموعه1

 3 عضوي برابر است با:  4 يموعههاي دوتايي جابجايي روي يك مجتعداد عملـ 

1 )12 2 )32 3 )164 4 )14 

 4 فرض كنيد ـ  يمجموعهعمل تفاضل متقارن بين دو A  وB ،يعني باشدA B A B*    :در اين صورت . 

 پذير نيست. جابجايي است ولي شركت ( عمل 2 پذير هم جابجايي است هم شركت ( عمل 1

 پذير.است نه شركتنه جابجايي  ( عمل 4 پذير است. جابجايي نيست ولي شركت ( عمل 3

 5 از جدول زير، به ترتيب چه عضوهايي قرار بگيرند تا عمل 2و  1هاي در جايگاهـ دوتايي باشد و جدول مفروض يك مربع لاتين؟ 

 

a b c d*

a a d

b b d a c

c c a d

d d b a

1 2

1

2

 

1 )a  وc 2 )b  وc 3 )c  وa 4 )c  وb 
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 فصل دوم

 «هاگروه

 های تأليفي فصل دومتست
 

 جدول كيلي دو گروه : 1مثال( , )4  و(U ,  را رسم كنيد.  4(.

 :پاسخ  { , , , }4 1 2 Uو  3 { , }4 1  ، بنابراين داريم: 3

. 1 3

1 1 3

3 3 1

                          

 1 2 3

1 2 3

1 2 3

2 2 3 4 1

3 3 1 2

  

هتاي  ي سطرها و ستتون باشند، از طرفي در همهها نسبت به قطر اصلي متقارن هستند، پس هر دو گروه آبلي ميبينيم در هر جدول، درايهطور كه ميهمان

 ول، مربع لاتين هستند. شود، پس هر دو جدها، هر عضو فقط يكبار ديده ميآن

 

 دهد؟تشكيل گروه مي 25ي هاي زير تحت عمل ضرب به پيمانهكدام يك از مجموعه: 2مثال 

1 ){ , , }115 2 2 ){ , , }1 2 7 3 ){ , , , }1 3 1 12 4 ){ , , , }1 7 18 24 

 :( و 1هاي )اول باشند، پس گزينه 22دهد كه اعضايش نسبت بهتشكيل گروه مي 22ي اي تحت عمل ضرب به پيمانهوعهاولاً مجم«  4»گزينه   پاسخ

بينيم كته مي« 2»اول نيستند. در گزينه 22نسبت به  12،2،1توانند جواب مسئله باشند، چون( نمي3)  
25

2 7 14 }در مجموعته  14امتا   14 , , }1 2 7 

ي اعضتاي ايتن   استت. همته  « 4»ي مانتد گزينته  اي كه باقي متي بسته نيست. تنها گزينه 22ي قرار ندارد يعني اين مجموعه نسبت به عمل ضرب به پيمانه

.بينتيم چنتين متي  اولنتد، هتم   22مجموعه نسبت به   
25

7 7 49 24،.  
25

18 18 324 24 ،.  
25

24 24 576 1 ،.  
25

7 18 126 1 ،.  
25

7 24 168 18 ،

.  
25

18 24 432  باشد.درست مي 4ي گيرند، بنابراين گزينهاعضاي اين مجموعه در اين مجموعه قرار ميي ضرب همه، يعني حاصل7

 باشد.معروف مي چهارتايي كلاين كنيم كه به گروه، گروه مهمي را معرفي مياكنون در مثال زير

 

 فرض كنيد: 3مثالG يك گروه دلخواه باشد وa Gاگر .o(a ) 5  برابر است با: o(a)گاه، آن6

 3يا 6( 4 2( 3 3( 2 6( 1

 :اگر«  4»گزينه   پاسخo(a) nگاه داريم ، آن
n

o(a )
( ,n)

 5 6
5

,n)عددي اول است، 2. چون ) 5 ,n)يا 1 ) 5 ,n). اگر5 ) 5 گاه ، آن1

n
o(a )  5 6

1
nپس   ,n). اگر6 ) 5 گاه، آن5

n
 6

5
 o(a ) 5 در نتيجهo(a) n  3. 
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 زم ن فصل دوم 

  

 1هاي زير با عمل داده شده گروه نيست؟ك از مجموعهيـ كدام 

kGي( مجموعه1 {a ,k ,a { }}    با عمل ضرب معمولي 

Gي( مجموعه2 {a , a }    1 با عمل 1
a b

a ,b G;a b*
ab


 

1
 

Gي ( مجموعه3 {(a,b);a ,b { }}    با عمل(a ,b) (c,d) (ad bc,bd)*   

 ي دلخواه با عمل اجتماعي تواني يك مجموعه( مجموعه4

 2هاي زير تحت عمل ضرب ماتريس گروه نيست؟يك از مجموعهـ كدام 

1 )G {A GL(n, ) |det A }   1 2 )
x

G |x { }
   

    
   

 

3 )
x

G | x
x

   
    

    
1

 4 )
x x

G |x
   

   
   

2
 

 3 ـ فرض كنيدG  يك گروه باشد وa,b Gدر اين صورت كدام گزينه درست نيست؟ ، 

1 )G آبلي است اگر و تنها اگر(ab) a b2 2 2 2 )G  آبلي است اگر و تنها اگرa a 1 

3 )G آبلي است اگر و تنها اگر(ab) a b  1 1 1 4 )G ر به ازاي هرآبلي است اگر و تنها اگn n n(ab) a b ,n  

 4 ـ اگرG  يك گروه باشد وa G به طوري كهo(a) n گاه به ازاي عدد صحيح، آنm :داريم 

1 )m n
o(a )

[m,n]
 2 )m n

o(a )
(m,n)

 3 )mo(a ) (m,n) 4 )mo(a ) [m,n] 

 5 ـ اگر به ازاي عضو دلخواهa  گروه ازG داشته باشيمo(a ) 3  گاه:، آن25

1 )o(a)  o(a)يا 3( 2 25 1 3 )52 ياo(a)  o(a)يا 3( 4 25  25 

 6 ـ فرض كنيدa  وb  دو عضو دلخواه گروهG هاي زير صحيح است؟يك از گزينهباشند، در اين صورت كدام 

1 )o(ab) o(ba) 2 )o(aba ) o(bab ) 1 1 3 )o(aba b ) o(ab)  1 1 4 )o(ab) o(a)o(b) 

 7هاي زير درست است؟يك از گزينهـ كدام 

 ي نامتناهي داشته باشد.گاه ممكن است عضوي از مرتبهگروهي متناهي باشد، آن G( اگر 1

 ي نامتناهي داشته باشد.تواند عضوي از مرتبهنمي G( گروه متناهي 2

 ي نامتناهي هستند.از مرتبه Gي اعضاي گروه نامتناهي ( همه3

 عضوي نامتناهي است.، G( ضرب هر دو عضو نامتناهي گروه 4

 8 ـ فرض كنيدG  يك گروه آبلي باشد وa,b G:در اين صورت . 

1 )o(ab) o(a)o(b) 2 )[o(a),o(b)] o(ab) o(a)o(b)  1 

3 )o(ab) o(a)o(b) 4 )(o(a),o(b)) o(ab) o(a)o(b)  1 

 9 ـ اگرG  يك گروه باشد وa,b G  به طوري كهa ba b
 1 1

bو  ab a
 1 1

 گاه كدام گزينه نادرست است؟، آن

1 )a b2 2 2 )a e4 3 )a b3 3 4 )b e4 

 11 ـ فرض كنيدG وه باشد ويك گرa,b G اگر .a e4
o(baگاه، آن b )

1 1
 برابر است با: 

1 )2 2 )4 3 )8 4 )1 
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 س مفصل 

 «های جايگشتيگروه»

 های تأليفي فصل س متست       

 

 فرض كنيد: 1 مثال
 

   
 

1 2 3 4 5
4 3 5 2 1

 باشد و معكوس آن را بيابيد. S5يك جايگشت در 

 :طبق تعريف بالا داريم  پاسخ   
   

 

1 4 3 5 2 1

1 2 3 4 5
يا به عبارت ديگر با مرتب كردن دامنه آن   

   
 

1 1 2 3 4 5

5 4 2 1 3
. 

 

 

 جدول كيلي گروه  :2مثالS3 .را رسم كنيد 

 :طور كه در مثال قبل نشان داديم گروه همان پاسخS3  برابر است با e,  ,  ,  ,  ,      2  باشد:. بنابراين جدول كيلي آن به صورت زير مي2

e

e e

e

e

e

e

e

    

    

     

     

     

     

     

2 2

2 2

2 2

2 2

2 2 2

2 2

2 2 2

 

ها نسبت به قطر اصلي متقارن نيستند. از طرفي چون هر درايه در هتر ستطر و   توان در جدول فوق مشاهده كرد، زيرا درايهي ميرا به راحت S3ناآبلي بودن 

 باشد.يك مربع لاتين مي شود، جدول فوقستون، فقط يك بار ديده مي

 

 در 2دورهاي متمايز از هم و به طول تعداد  : 3مثالS3 بيابيد. را 

 :در 2دورهاي متمايز از هم به طول   پاسخS3 ي . اما با استتفاده از قضتيه  3باشند، پس تعداد اين دورها برابر است با( مي23( و )13(، )12صورت ) به

توانيم تعداد دورها را بيابيم، يعنيفوق و بدون نوشتن تمام دورها مي
!

( )!




1 3
3

2 3 2
 . 

 
 ي جايگشتمرتبه: 4مثال( )( )  1238  برابر است با: 456

1 )1 2 )3 3 )4 4 )12 

 :دهيمقرار مي«  4»گزينه   پاسخ( )  )و 1238 )  دهنتد، از  دو دور مجزا هستند، زيرا عناصر مجزايي را حركت متي  و بينيم كه. مي456

)oطرفي )  )oو  4 )  )o، بنابراين3 ) [o( ),o( )] [ , ]     3 4 12. 

 

 در  2هاي به طول تعداد جايگشت: 5مثالS4 :برابر است با 

1 )3 2 )6 3 )9 4 )12 

 :در 2ي فوق، تعداد دورهاي به طول طبق قضيه«  3»گزينه   پاسخS4 برابر است با
!

( )!




1 4
6

2 4 2
 2ي هاي ديگري هم از مرتبهجايگشت S4، اما 

a)شند، يعني به فرم بامي 2ي دارد كه به صورت ضرب دو دور از هم جدا از مرتبه b)(cd)  اين اعضا عبارتنتد از .( )( )14 23 ،( )( )13 )و  24 )34( )12 .

 دارد. 2ي عضو از مرتبه S4 ،9در نتيجه 
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 ي جايگشترتبهم: 6مثال( )( )( )  1256 13468  برابر است با: 37

1 )6 2 )4 3 )2 4 )2 

 :بينتيم همتان طتور كته متي    «  2»گزينه   پاسخ( )1256 ،( )و 13468( )زا نيستتند، چتون دورهتاي    مجت  37( )و  1256( و دورهتاي   6اعتداد   13468(

( )و  13468(  يم، لذا داريم:را به صورت حاصل ضرب دورهاي مجزا بنويس دهند. پس ابتدا بايدرا حركت مي 3عدد  37(

     
       

     

1 2 3 4 5 6 7 8 1 2 3 4 5 6 7 8 1 2 3 4 5 6 7 8 1 2 3 4 5 6 7 8

2 5 3 4 6 1 7 8 3 2 4 6 5 8 7 1 1 2 7 4 5 6 3 8 2 5 4 6 8 7 3 1

( )( ) 1258 3467 

)دهيماكنون قرار مي )  )و 1258 )  )o، بنابراين3467 )  )oو  4 )  )o، در نتيجه 4 ) [o( ),o( )] [ , ]     4 4 4. 

 
 اگر: 7 ثالم( )( )  124  گاه:باشد، آن S5يك جايگشت در 345

1 )( ) 24 12534 2 )( ) 24 43521 3 )( ) 24 12345 4 )( ) 24 14325 

 :ابتدا «  2»گزينه   پاسخ كنيم، داريم:را به حاصل ضرب دورهاي مجزا تبديل مي 

( )( ) ( )
    

       
    

1 2 3 4 5 1 2 3 4 5 1 2 3 4 5
124 345 12534

2 4 3 1 5 1 2 4 5 3 2 5 4 1 3
 

eباشد، بنابراينمي 2دوري به طول پس 5 يا به عبارت ديگر  4  ، در نتيجه داريم:1

( ) e e ( )           24 2 4 5 4 4 4 1 43521 

 
 جايگشت : 8 مثال( )1 )شت فرد است و گيك جاي 2 )1 3 )را به صورت  توان آنيك جايگشت زوج، زيرا مي 2 ) ( )( )1 3 2 2 3 1 كـه ااصـل    3

 .ضرب تعداد زوجي ترانهش است، نوشت

 

 جايگشت :9 مثال( )( )  34  هاي زير مزدوج است؟يك از جايگشتبا كدام S8در 168

1 )( )124567 2 )( )( )23 257 3 )( )( )12 345 4 )( )( )34 16 

 :ي قبل، جايگشتطبق قضيه«  3»گزينه  پاسخ با جايگشتي مزدوج است كه داراي ساختار دوري يكساني با باشد. جايگشت   در حقيقت بته

)صورت )( )( )( )( )  2 5 7 34 31باشد، پس ساختار دوري آن به شكل مي 168 داراي ساختار دوري به « 3»ي ها فقط گزينهين گزينهباشد. در بمي 23

31شكل  است. 23

 
 هاي مزدوج با جايگشتتعداد جايگشت :11 مثال( )( )13  برابر است با: S6در 246

1 )6 2 )11 3 )12 4 )12 

 ي فوق، جايگشت طبق قضيه«  3»گزينه  خ:پاس مزدوج جايگشت( )( )13 خواهد بود، هرگاه ساختار دوري يكساني با ايتن جايگشتت داشتته     246

a)به شكل باشد، 3و ديگري به طول   2ضرب دو دور مجزا يكي به طول حاصل باشد، يعني a )(b b b )  1 2 1 2 هتا را  . حال تعداد اين جايگشتت 3

)برابر استت بتا   S6در 2كنيم. تعداد دورهاي به طول پيدا مي )!
 

  
 

6
2 1 15

2
a). وقتتي يتك دور دوتتايي    a )1 a)را انتختاب كترديم، چتون    2 a )1 2 

b)و b b )1 2 }ي از هم مجزا هستند، از مجموعه 3 , , , , , }1 2 3 4 5 b)عدد براي تعيين دور 4تنها  6 b b )1 2 عضو به  4ماند، بنابراين از اين باقي مي 3

تعداد 
 

 
 

4
4

3
b)توانند دو جايگشت متمايز به صتورت ا اين سه عضو انتخاب شده ميعضو را انتخاب كنيم، ام 3توانيم مي  b b )1 2 b)و 3 b b )1 3 2 

)هاي مزدوج با جايگشترا ايجاد كنند، بنابراين تعداد كل جايگشت )( )13 برابر است با 246
  

   
  

6 4
2 12

2 3
. 
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 جدول كيلي گروه  :11 مثالD8 .را رسم كنيد 

 :طتور كته در بتالا اشتاره شتد، گتروه       همان پاسخD8    بته صتورت e, , , , , , ,        2 3 2 eاستت بته طتوري كته      3  4 و  2

   1  آن به صورت زير خواهد بود:. بنابراين جدول كيلي 1

e

e e

e

e

e

e

e

e

e

        

        

         

         

         

         

         

          

          

2 3 2 3

2 3 2 3

2 3 2 3

2 2 3 2 3

3 3 2 3 2

3 2 3 2

3 2 3 2

2 2 3 2 3

3 3 2 3 2

 

 
 گروه :12مثالD8 دارد؟ 2ي چند عضو از مرتبه 

1 )8 2 )4 3 )81 4 )41 

 :در 2ي عناصر مرتبه«  4»گزينه  پاسخD8  به صورتk( k )   4 و2 باشد.مي 41باشند. در نتيجه تعداد اين عناصر مي 
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  زم ن فصل س م

 

 1ي جايگشتـ مرتبه( )( )( )  1354 236  ر است با:براب S6در 256

1 )3 2 )4 3 )6 4 )12 

 2 ـ اگر و در دور درnS ي زير درست است؟گاه كدام گزينهباشند، آن 

گاهآن دو دور مجز باشند، و ( اگر1  2همواره داريم )  

3 )o( ) o( )o( )    4اگر )o( ) n گاه، آنkk ;o( ) n   

 3هاي زير مزدوج جايگشتيك از جايگشتـ كدام
 
 
 

1 2 3 4 5 6
5 6 4 2 1 3

 است؟ 

1 )( )1234 2 )( )( )12 2345 3 )( )( )23 4567 4 )( )( )123 456 

 4در 4ي هاي مرتبهـ تعداد جايگشتS6 :برابر است با 

1 )7 2 )8 3 )9 4 )1 

 5ـ فرض كنيد( )  )و 254 )( )  123 باشند، در اين صورت S6دو جايگشت در 356  برابر است با: 1

1 )( )12563 2 )( )125 3 )( )15463 4 )( )( )1563 24 

 6ـ اگر
 

   
 

1 2 3 4 5
3 5 4 1 2

 برابر است با: 25گاه ، آن

1 ) 2 )( )134 3 )( )25 4 )( )1 

 7ـ اگر گروه متقارنnS گاه اداقل مقدار باشد، آن 12ي داراي عضوي از مرتبهn :برابر است با 

1 )9 2 )1 3 )11 4 )12 

 8ـ گروهS4 چند كلاس تزويج دارد؟ 

1 )4 2 )2 3 )!4 4 )!5 

 9ـ اگر( )( )  2367 گاه ، آن14852  برابر است با: 1

1 )( )( )25841 7632 2 )( )( )7632 25841 3 )( )76325841 4 )( )14852367 

 11در گروه دووجهي 2ي ـ تعداد عناصر مرتبهD8 :برابر است با 

1 )2 2 )3 3 )4 4 )2 
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 چهارم فصل

 «هازيرگروه»

 چهارم های تأليفي فصلتست       

 

 فرض كنيد: 1مثالG { }  وn m
H { | n,m } 3  است. Gزيرگروهي از H. در اين صورت نشان دهيد8

 :به ازاي دو عضو  پاسخa  وb ازH اعدادm ,m ,n ,n 1 2 1 nموجودند به طوري كه 2 m
a  1 13 nو 8 m

b  2 23  ، داريم:8

n n ,m m
n m n m n n m m n n m m

a b ( ) a b H H G
  

          
2 1 2 1

1 1 2 2 2 1 2 1 2 1 2 11 1 13 8 3 8 3 8 3 8 

 

 فرض كنيم: 2مثالn هاي ي ريشهعددي دلخواه باشد. مجموعهn ام وااد يعني* n
H {z | z }   نسبت به عمل ضرب زيـر گروهـي    1

 است. *از

 :كنيمفرض مي  پاسخ*z,uدر اين صورت ،n nz u 1چون .nz 1 داريمnz 1:بنابراين ، 

n n n *(z u) z u z u G G       1 11 

nzناميم، هرگاهيم ام مختلط وااد nي ريشهرا  z، عدد nبه ازاي عدد طبيعي  1. 

 

 فرض كنيد : 3مثالG باشد. در اين صورت تعداد مولدهاي  12ي يك گروه دوري از مرتبهG :برابر است با 

1 )3 2 )4 3 )12 4 )32 

 :ــخ )برابتتتر استتتت بتتتا    Gطبتتتق نتيجتتته فتتتوق، تعتتتداد مولتتتدهاي    «  4»گزينتتته   پاسـ ) و چتتتون 12  312 2 3 ، داريتتتم 5

( ) ( ) ( ) ( )       212 2 1 2 3 1 3 5 1 5 32. 

 

 ي هاي گروه دوري از مرتبهتعداد زيرگروه: 4مثالn
p (p  برابر است با:عدد )اول 

1 )np 1 2 )np 1 3 )n 1 4 )n 1 

 :ي هاي گروه دوري از مرتبهتعداد زيرگروه«  4»گزينه   پاسخnp هاي عليهبرابر است با تعداد مقسومnp يعنيn 1. 

 

 

 اگر: 5 مثالa عضو دلخواهي از گروهG باشد وH a a 12  برابر است با: Hگاه ، آن18

1 )a6 2 )a36 3 )a2 4 )a3 

 :ي قبل داريم طبق قضيه«  2»گزينه   پاسخ ,
H a a 

1218 36. 

 

 زيرگروه توليد شده توسط: 6لمثا,
2 7
5 8

 برابر است با: 

1 )
14
4

 2 )1 3 )
1
4

 4 )14 

 :اين زيرگروه برابر است با«  3»گزينه   پاسخ
d

4
dكه در آن   ( , ) ( , )    2 8 7 5 16 35 ,. پس1 

2 7 1
5 8 4

يد توجه داشته باشت  

 درنظر گرفتيم.1ها راinكه در اين مثال، 
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 يزيرگروه توليد شده توسط زيرمجموعه: 7مثال, ,
1 3 3
4 5 4

 برابر است با: 

1 )
1
2

 2 )
9
8

 3 )
9
2

 4 )2 

 :اين زيرگروه برابر است با «  1»گزينه   پاسخ
( , , ) ( , , )

, ,
     

   
 

1 3 3 1 5 4 3 4 4 3 4 5 2 48 6 4 1
4 5 4 4 5 4 8 8 2

. 

 

  هاي چپهم دسته :8 مثالH   را به دست آوريد. در 4

 :با توجه به اين كه   پاسخH {..., , , , , ,...}  8 4 4  برابر است با: هاي چپ آن در دسته ، هم8

H { , , , , , , }   3 5 1 3 7 11 H و { , , , , , , }   2 6 2 2 6 1 و  H { , , , , , , }   1 7 3 1 5 9 H و { , , , , , , }  8 4 4 8  

 

 اگر  :9مثالH  وK  دو زيرگروهG  باشند به طوري كه[G: H] m،[G: K] n و(m,n)   ، در اين صورت داريم:1

1 )G HK 2 )G HK 3 )HK G 4 )HK .گروهي دوري است 

 :يديم همتتتواره رابطتتتهدر مثتتتال قبتتتل رابتتتت كتتتر«  2»گزينتتته   پاســـخ[G:H K] [G:H][G:K] mn   برقتتترار استتتت، بنتتتابراين

m [G: H]|[G:H K] وn [G:K]|[G:H K]چون .(m,n) 1 گيتريم ، نتيجه متيmn |[G:H K] پتس ،mn [G:H K] در .

:G]نتيجه H K] mn:از اين رو داريم . 
HK Go(G) o(G) o(G) o(H)o(K)

. o(G) o(HK) G HK
o(H K) o(H) o(K) o(H K)



     

 

 ( در گروه 12يك مزدوج براي ) :11مثالS3 .بيابيد 

 :( داريم 123به ازاي عضو )  پاسخ( )( )( ) ( )( )( ) ( )  1123 12 123 123 12 132  ( خواهد بود.12( يك مزدوج )13، پس )13

 

 گروه  :11مثالQ { i, j, k, l}    8  و زيرگروهH { i}   از آن را در نظر بگيريد و گروه خارج قسمتي
Q

H

 را بيابيد.  8

 قبلاً نشان داديم  :پاسخH Q8 پس گروه خارجي قسمتي .Q8  برH ت و داريم قابل تعريف اس
Q

{H,Hj,Hk,Hl}
H

8. 

 

 دانيدهمان طور كه مي :21مثالZ(D ) {e, } D 28 ، گروه خارج قسمتي 8
 
D

Z D

8

8
 را بيابيد. 

 پاسخ:   {{e, },{ , },{ , },{ , }}         2 3 3 2D
{Z(D ), Z(D ), Z(D ), Z(D )}

Z(D )
    28

8 8 8 8
8

 

 
 فرض كنيد  :31مثالH G  وe a G  اگر .o(aH)  o(H)و  5   تواند باشد؟چه عددي نمي o(a)گاه ، آن4

1 )2 2 )4 3 )12 4 )2 

 :با توجه به اين كه  « 3»گزينه  پاسخ(aH) a H5  داريم: 5
o(H)

o(aH) (aH) H a H H a H (a ) e a e o(a) | o(a) , , , , ,


             
45 5 5 5 4 25 2 1 2 4 5 1 2 

 

 كنيد  فرض :41مثالG  باشد و  5ي گروهي از مرتبهN G وx Gاگر .o(N)  o(x)و 25   گاه:، آن5

1 )x N 2 )x N2 3 )x N 4 )x N2 وليx N 

 :داريم «  3»گزينه   پاسخ[G: N]  
5

2
25

، بنابراين
G

(o(N),o( )) ( , )
N

 25 2 كنتد، در  متي ايط مسئله در شرايط نتيجه فوق صدق و شر 1

xنتيجه Nبينيم كه:هم نادرست است، زيرا مي« 2»ي باشد. گزينهدرست مي« 3»ي نادرست و گزينه« 4»و « 1»هاي ، پس گزينه 

G
o(xN) | o( ) (xN) N x N N x N

N
      2 2 22 
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 زم ن فصل چهارم 

  

 1 ـ اگرH  وK زيرگروه از گروه متناهي  دوG  باشند به طوري كهH K ياK Kهاي زير نادرست است؟يك از گزينهگاه كدام، آن 

1 )H K  زيرگروهG .2 است )G ي عددي اول است.گروهي غيردوري از مرتبه 

3 )HK  زيرگروهي ازG .4 است )G ي تواني از يك عدد اول است.گروهي از مرتبه 

 2 ـ گروهA4 اي زيرگروه ندارد؟از چه مرتبه 

1 )12 2 )6 3 )4 4 )3 

 3هاي زير صحيح است؟يك از گزينهـ كدام 

nZ(S( به ازاي1 ) {e},n  3 2)Z(V ) {e}4 3)nZ(D ) {e}2 4)Z(Q ) Q8 8 

 4 ـ فرض كنيدG x  ي گروهي دوري از مرتبهn باشد، در اين صورتm k
x x   :اگر 

1 )(m,n) | (k,n) 2 )m | n 3 )(k,n) | (m,n) 4 )n | m 

 5هاي زير دوري است؟يك از گروهـ كدام 

1 )n( , ) 2 )( , ) 3 )( , ) 4 )( { }, ) 0 

 6 ـ اگرG ab ,bc
 1هاي زير درست است؟يك از گزينهگاه كدام، آن 

1 )a ,cb  2 )ab ,c 1 3 )ab ,ca 1 4 )ba,cb  

 7هاي زير درست است؟يك از گزينهـ كدام 

1 )nS ( ),( ),...,( n) 123 124 12 2 )n nA | S  2 

3 )nS ( i j)|i j , i, j n    1 2 4 )nA ( ),( ...n) 12 12 

 8 ـ گروهS3 چند زيرگروه دارد؟ 

1 )2 2 )3 3 )6 4 )8 

 9 ـ گروهD8 چند زيرگروه سره دارد؟ 

1 )4 2 )8 3 )9 4 )1 

 11رض كنيد ـ فG ي گروهي دوري از مرتبهn
p ( باشدp دراين صورت تعداد مولدها و تعداد زيرگروه .)هاي عدد اولG :به ترتيب برابراست با 

1 )n(p )p  npو 11 1 2 )n(p )p  nو  11 1 3 )n 1 وnp 1 4 )n 1 وn 1 

 11 ـ اگرG ي عدد اول يك گروه دوري متناهي ازمرتبهp ي گاه معادلهباشد، آنq
x   جواب دارد؟چند  qبه ازاي عدد اول  1

1 )p 2 )1 3 )pq 4 )q 

 12 اگر ـG هاي زير درست نيست؟يك از گزينهگاه كداميك گروه دوري باشد، آن 

 متناهي است. Gگاه يك زيرگروه متناهي داشته باشد، آن G( اگر 1

 ي متناهي است.از مرتبه Gتنها عضو  eگاه نامتناهي باشد، آن G( اگر 2

a( اگر 3 G گاه ي متناهي باشد، آناز مرتبهG .متناهي است 

 لزوماً متناهي نيست. Gگاه آنمتناهي باشد،  Gهاي ( اگر تعداد زيرگروه4

 13 ـ فرض كنيدH  زيرگروه محضي از گروهG ي باشد، در اين صورت زيرگروه توليد شده توسط مجموعه{g G | g H}  كدام است؟ 

1 )G H 2 )H 3 )G 4 )
G

H
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 14 ـ فرض كنيدH  وK  دو زيرگروهG هاي زير درست است؟يك از گزينههاي متناهي باشند، در اين صورت كدامبا شاخص 

1 )[H:H K] [G: K] 2 )[G:H K] [G: H][G: K] 

3 )[G: H K] [G: H][H:H K] 4 )[G: H K] [G:H] 

 15 ـ اگرH  وK  دو زيرگروه از گروه متناهيG  باشند وo(H) o(G) وo(K) o(G)گاه:، آن 

1 )H K {e} 2 )HK KH 3 )H K {e} 4 )HK G 

 16هاي زير نادرست است؟يك از گزينهـ كدام 

 ( هر زيرگروه يك گروه دوري، دوري است.2 آبلي است. Gگاه گروهي دوري باشد، آن G( اگر1

 گاه دوري است.گروهي آبلي باشد، آن G( اگر 4 ست.( هر زيرگروه يك گروه آبلي در آن نرمال ا3

 17 ـ اگرG  يك گروه باشد وH
GN {g G | gHg H}

  1 وG

g G

H g Hg




  هاي زير درست است؟يك از گزينهگاه كدام، آن1

1 )H
GN  بزرگترين زيرگروهG  است كهH .2 در آن نرمال است )H

GN  كوچكترين زيرگروهG  است كهH .در آن نرمال است 

3 )GH  كوچكترين زيرگروهG  مشمول درH .4 است )GH  كوچكترين زيرگروهG  شاملH .است 

 18 ـ فرض كنيدG باشد و  1ي گروهي از مرتبهN G  وx Gاگر .o(N)  o(x)و 25   گاه:، آن3

1 )x N 2 )x N 3 )x N2 وليx N 4 )x N2 

 19 ـ فرض كنيدN  زيرگروه نرمالي ازG باشد. اگر
G

N
 گاه:آبلي باشد، آن 

1 )N G 2 )G N  3 )G {e}  4 )G G  

 21 ـ فرض كنيدa ي تنها عضو مرتبهn  از گروهG گاه:باشد، آن 

1 )a Z(G) 2 ){a}
GC G 3 )a Z(G) 4 ){a}

GC {a} 
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 فصل پنجم

 «هاهمريختي گروه»

 های تألیفی فصل پنجم تست
 

 فــرض كنيــد: 1 مثــالG ( , )  و:G G  ــا ضــاب ه (n)ينگاشــتي ب n  ــراي هــر  2 ــن صــورت ب ــم  m,nباشــد، در اي داري

(m n) (m n) m n (m) (n)        2 2  يك همريختي است. ، بنابراين 2
 

 فرض كنيم: 2ل مثاG ( , )  وH ( , ) 3 تابع: G H  يبا ضاب ه(x) x   يك همريختي است. زيرا: 3

(x y) (x y) x y (x) (y)        3 3 3 

 
 

  كدام است؟ 15به  25ها ازتعداد همريختي: 3مثال 

1 )1 2 )2 3 )12 4 )22 

 :دانتتتيم متتتي«  2»گزينتتته   پاســـخ{ , ,..., } x | x   15
15 1 14 }و  1 , ,..., } y | y   25

25 1 25 . اگتتتر فتتترض كنتتتيم 1

: 15 n(x)ي آن را بته صتورت   توانيم ضتابطه د، ميهستن yهايي از توان 25گاه چون عناصر يك همريختي است، آن 25 y    كتهn 25 

no(yي فوق تعريف كنيم. طبق قضيه ) o( (x)) | o(x)  15 پس ،n ny (y ) 15 15 o(y). از طرفي 1   ، بنابراين داريم:25

) و  2و  1و  12و  2 , ) nn
| n | | n | n n    5 3 1 2525 15

25 15 5 3 5
5 5

 

yهمريختي به فرم  2در نتيجه  e ،y5 ،y1 ،y15 ،y2  است.  22و  12ب.م.م اعداد  2دانيم عدد طور كه ميوجود دارد. همان 25و  15بين

 .nو  mيعني ب.م.م  (m,n)رابر است با ب nو mهاي بين، تعداد همريختيnو  mتوانيم بگوييم به ازاي دو عدد صحيح در كل مي

 

 نشان دهيد : 4 مثال( , ) .زيرگروه ماكسيمال ندارد 

 :كنيم فرض مي  پاسخM  ند، پسهايش در آن نرمالي زيرگروهآبلي است، همه باشد. چون  زيرگروه ماكسيمالM  ي ، بنابراين طبتق قضتيه

قبل 
M

)p ،oي عددي اول است، يعني به ازاي يك عدد اول مثل از مرتبه  ) p
M

 در نتيجه به ازاي هر ،
a

M
b M
  :داريم 

a pa pa
p( M) M M M M

b b b
       

ه خصوص به ازاي ب
a

M
pb M

  :داريم 

a a a
p( M) M M M M M M

bp b b
           

 نمي تواند زيرگروه ماكسيمال داشته باشد. باشد، پس كه تناقض مي
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 زم ن فصل پنجم 
  

 1 ضوي وجود دارد؟ع 24عضوي به يك گروه  5ـ چند همريختي از يك گروه 

1 )1 2 )2 3 )2 4 )24 

 2يك از گزينهـ كدام( هاي زير درست است؟p )عددي اول است 

1 )p| Aut( ) | p 1 2 )p| Aut( ) | p 3 )p| Aut( ) | 2 4 )p pAut  

 3 عضوي وجود دارد؟ 5ضوي به يك گروه ع 14ـ چند همريختي پوشا از يك گروه 

 2( 4 ( وجود ندارد.3 1( 2 2( 1

 4هاي زير نادرست است؟يك از گزينهـ كدام 

1 )Aut D D8 8 2 )Inn(D ) V8 4 3 )AutQ S8 3 4 )Inn(V ) {e}4 

 5 ـ فرض كنيدG باشد، در اين صورت: 2ي يك گروه از مرتبه 

1  )G با زيرگروهي ازD4 .2 يكريخت است )G با زيرگروهي ازS2 .يكريخت است 

3 )G 4 يكريخت است. 2با زيرگروهي از )G  يكريخت است. با زيرگروهي از 

 6ـ اگر:G G  ي با ضاب ه(x) x
   گاه:ها باشد، آنيك همريختي گروه 1

1 )G .2 دوري است )G .3 ناآبلي است )G .4 آبلي است )G .غيردوري است 

 7هاي زير صحيح است؟نهيك از گزيـ كدام 

1 )( , ) ( , )  0 2 )S 3 6 3 )Q D8 8 4 )( , ) ( , )  0 

 8وجود دارد؟ 15و  1هاي ـ چند همريختي بين دو گروه دوري از مرتبه 

1 )1 2 )3 3 )2 4 )5 

 9 ـ اگرG هاي زير درست است؟يك از گزينهگروهي ناآبلي باشد، آنگاه كدام 

1 )Aut G .2 دوري است )InnG  8 3 )InnG Aut G 4 )InnG .ناآبلي است 

 11نه درست است؟ـ كدام گزي 

 در آن مشخصه است. G( هر زيرگروه نرمال از گروه 2 در آن نرمال است. G( هر زيرگروه مشخصه از گروه 1

 ي نرمال بودن در يك گروه تعدي است.( رابطه4 نيست. Gزيرگروه مشخصه  G( مركز گروه 3
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 ششم فصل 

 «هاضرب مستقيم گروهحاصل»

 م های تألیفی فصل ششتست
 

  ي عضومرتبه :1مثال( , )3 6را در 5  بيابيد. 15

1 )3 2 )12 3 )1 4 )6 

 :داريم:«  4»گزينه   پاسخ 

o( )
o ( ) o( )

( ,o( )) ( , )
o(( , )) [ , ]

o( )
o ( ) o( )

( ,o( )) ( , )


      


  

     


6

15

1 6 6
3 3 1 2

3 1 3 6 3
2 5 2 3 6

1 15 15
5 5 1 3

5 1 5 15 5

 

 

 هاي تعريف شده رويتعداد خودريختي :2مثال3  برابر است با: 3

1 )9 2 )1 3 )6 4 )48 

 :ي قبل داريم طبق قضيه«  4»گزينه   پاسخAut ( )     4 3 2
3 3 3 3 3 3 48. 
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  زم ن فصل ششم

 
 1 ـ اگرG هاي ضرب مستقيم گروهااصلnG ,...,G1 هاي زير نادرست است؟از گزينهيك گاه كدامباشد، آن 

1 )G آبلي است اگر و تنها اگر به ازاي هرi n 1 ،iG.ها آبلي باشند 

2 )nZ(G) Z(G ) ... Z(G )  1 

3 )G دوري است اگر و تنها اگر به ازاي هرi n 1 ،iG.ها دوري باشند 

4 )no(G) o(G) ... o(G )   

 2هاي قابل تعريف روي گره ـ تعداد خودريختي5  برابراست با: 5

1 )48 2 )2 3 )22 4 )55 

 3 ـ اگرG D 2  برابر است با: Z(G)اه گ، آن8

1 )D8 2 )2 3 )V4 4 ){e} 

 4يـ مرتبه( , ) 2 4در گروه 3  ا:برابر است ب 9

1 )36 2 )6 3 )4 4 )1 

 5ـ انديس زيرگروه 3 2 در گروه 5  :برابر است با 

1 )3 2 )6 3 )12 4 )3 

 6باشد؟هاي زير نادرست مييك از گزينهـ كدام 

i( اگر به ازاي هر1 n 1 ،i iH Gگاه، آنn n

n n

G ... G G G
..

H ... H H G

 
  

 

1 1

1 1
 

گاهباشند، آن Gدو زيرگروه نرمال  Kو  H( اگر 2
G G G

H K H K
  

G( اگر3 HK گاهآن
G

K
H
 

G( اگر4 G H H  1 2 1 Gگاه، آن2 G1 Hو 2 H1 2 

 7 ـ گروه9  هاي زير يكريخت است؟يك از گروهبا كدام 25

1 ) 9 5 5 2 ) 3 3 25 3 )225 4 )  3 3 5 5 

 8 ـ اگرH  وK  دو زيرگروه نرمالG باشند به طوري كهG HK و[H:H K] m و[K:H K] nگاه، آن[G:H K] :برابر است با 

1 )[m,n] 2 )(m,n) 3 )mn 4اگر )m nگاه، آنnm 

 9ضرب مستقيم دو زيرگروه نابديهي خودش نوشت:توان به صورت ااصلهاي زير را مييك از گروهـ كدام 

1 )D8 2 )( , ) 3 )S3 4 )6 

 11هاي زير آبلي است؟يك از گروهـ كدام 

1 )V Q4 8 2 )V 4 3 )S Q3 8 4 )S D3 8 
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 هفتم فصل 

 «هاحلقه»

 م تألیفی فصل هفتهای تست
 

 باشد.هاي زير ميدان نمياز القهيك كدام :1مثال 
1 )( , , ) 0 2 )( , , ) 0 3 )( , , ) 0 4 )( , , ) 0 

 :(، 4دهند. اما در گزينه )ضرب داراي وارون هستند، پس تشكيل يك ميدان مي ( هر كدام نسبت به عمل3( و )2(، )1هاي )گزينه«  4»گزينه   پاسخ

ولي 2نسبت به عمل ضرب داراي وارون نيست. زيرا مجموعه اعداد صحيح
1
2

. 

 
 فرض كنيد :2مثالR جايي بودن القهيك از موارد زير لزوماً جابهيك القه باشد. كدامR دهد؟را نتيجه نمي   

x( به ازاي هر1 R،x x4 

2)R اي يكدار باشد و به ازاي هرحلقهx,y R،(xy) x y2 2 2 
 ، دوري باشد.R( گروه جمعي حلقه3

x,y( به ازاي هر4 R ،(xy) x y2 2 2 

 :در مطالب گذشته ديديم هرگاه در يك حلقه به ازاي هر«  4»گزينه   پاسخx R  و عدد صحيح مثبتn ،nx x جتايي استت   گاه آن حلقته جابته  باشد، آن

n( به ازاي 1بنابراين گزينه )  ( نيتز  3جتايي استت. پتس گزينته )    اي جابته حلقته  Rگتاه  باشد، آندوري  Rدرست است. همچنين نشان داديم اگر گروه جمعي حلقه  4

(xy)يك حلقه يكدار باشد و  Rباشد. همچنين  در مثالي به طور كامل نشان داديم اگر صحيح مي x y2 2 (  نيتز درستت   2جايي است. پتس گزينته )  جابه Rگاه ، آن2

شود. بته عنتوان مثتال، حلقته غيريكتدار      جايي نمياست. اما اگر در اين حالت حلقه يكدار نباشد، حلقه جابه
a b

R a,b
   

   
   

را در نظتر بگيريتد. بته ازاي     

Aهاي ماتريس R
 

  
 

1
Bو   R

 
  
 

1
 داريم: 

BA AB
           

               
           

1 1 1 1 1
 

 شد.با( درست نمي4جايي نيست. پس گزينه )جابه Rكنيد حلقه گونه كه مشاهده ميهمان

 
 هاي صفرعليهتعداد مقسوم :3مثال( , , )18  كدام است. 0

1 )6 2 )12 3 )11 4 )12 

 :هاي صفر حلقته عليهتعداد مقسوم « 2»گزينه   پاسخ( , , )18 )برابتر استت بتا    0 )18 ). بنتابراين بتا محاستبه    18 ) تتوانيم تعتداد   متي  18

 هاي صفر حلقه را به دست آوريم. در نتيجه:عليهمقسوم

( ) ( ) ( )( ) n (n)            2 1 1
18 2 3 18 1 1 6 18 6 12

2 3
 

 
 است؟ نادرستهاي زير يك از گزينهكدام :4مثال 

 ( هر ميدان يك حوزه صحيح است.2 ( در هر حوزه صحيح قوانين حذف برقرار است.1
 ( هر حوزه صحيح يك ميدان است.4 ان است.( هر حوزه صحيح متناهي يك ميد3

 :فرض كنيد «  4»گزينه   پاسخR صورت در حلقه يك حلقه باشد. در اينR  قوانين حذف برقرار است اگر و تنها اگرR عليه صفر باشد، و هر فاقد مقسوم

استت   هر ميدان يك اوزه صـحيح دانيم طرفي طبق قضيه مي باشد. از( درست مي1صفر باشد، يك حوزه صحيح است. پس گزينه ) اي كه فاقد مقسومحلقه

( نيز درست است. حتال حتوزه صتحيح نامتنتاهي     3يك ميدان است، لذا گزينه ) متناهيدانيم هر حوزه صحيح باشد. همچنين مي( نيز درست مي2پس گزينه )

 ( نادرست است.4يك ميدان نيست. لذا گزينه ) باشد. پسداراي وارون ضربي تمام اعضاي غير صفرش نمي را در نظر بگيريد. حوزه صحيح  

 

 ي صفرهاعليهتعداد مقسوم
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 هاي زير يك ميدان است؟از القهيك كدام :5مثال  

1 )( , , ) 0 2 )( , , )12 0 3 )( , , )6 0 4 )( , , )17 0 

 :( هتر كتدام داراي   3( و )2هتاي ) ( يك حوزه صحيح نامتناهي است اما ميدان نيست چون وارون ضتربي نتدارد. گزينته   1گزينه )«  4»گزينه   پاسخ

nباشد. زيرا( ميدان مي4ينه )باشند. ولي گزمقسوم عليه صفر نابديهي هستند. پس حوزه صحيح نيستند و در نتيجه ميدان نمي 17   ،يك عدد اول استت

)پس  , , )17  شود.يك ميدان مي 0
 

 هاي زير يك اوزه صحيح است؟از القهيك كدام :6مثال  

1 )( , , )6 0 2 )( , , )18 0 3 )( , , )3 0 4 )(n , , ) 0 

 :توانتد  ( يكدار نيستت لتذا نمتي   4( داراي مقسوم عليه صفر نابديهي هستند، پس حوزه صحيح نيستند. گزينه )2( و )1هاي )گزينه«  3»گزينه   پاسخ

)nهايي به فرم ( صحيح است. زيرا در حلقه3حوزه صحيح باشد. گزينه ) , , ) شود، لذا يك حتوزه  عدد اول باشد، حلقه يك ميدان مي nدر صورتي كه  0

 صحيح خواهد بود.
 

 ؟ باشدنميهاي زير قانون اذف برقرار يك از القهدر كدام :7مثال 

1 )( , , )3 0 2 )( , , ) 0 3 )( , , )6 0 4 )( , , ) 0 

 :( داراي مقستوم  3ها صادق است. ولتي گزينته )  ( همگي حوزه صحيح هستند، پس قوانين حذف روي آن4( و )2(، )1هاي )گزينه«  3»گزينه   پاسخ

عليه صتفر  هايي كه مقسومي حلقهاي اربات كرديم قوانين حذف روطور كه در قضيهتواند داراي قوانين حذف باشد. زيرا همانعليه صفر نابديهي است و نمي

)عليه صفر هستند. پسمقسوم 3و  2عناصر 6نابديهي ندارند برقرار است. ولي در حلقه , , )6 عليه صفر نابديهي است. لذا قوانين حذف داراي مقسوم 0

 باشد.روي اين حلقه برقرار نمي

 

 نيز از مشخصه صفر است. زيـرا بـه    2ها اوزه صحيح هستند و القهاز مشخصه صفر هستند. زيرا همه اين القه و ، يهاالقه :8مثال

naداريم  aازاي هر  2پس .Char( ) 2. 

 

 باشد؟نميهاي زير درست يك از گزينهكدام :9مثال 

1 ))Char( )  2)Char( ) 11 11 

3  )Char( ) 1 P(X) ،Char(P(X))تواني  ه( براي مجموع4 1  

 :مشخصتته يتتك حتتوزه صتتحيح، صتتفر يتتا يتتك عتتدد اول استتت. پتتس«  4»گزينتته   پاســخChar( )  ( درستتت استتت. مشخصتته 1و گزينتته )

)pحلقه , , ) )Char. بنابراينpعدد اول است برابر است با  pكه در آن  0 ) 11 ( نيز درست استت. از طترف ديگتر مشخصته     2يجه گزينه )در نت 11

)nحلقه , , ) )Charاست، لذا nبرابر با  0 ) 1 . 2( است. اما مشخصه يك مجموعه تواني برابر است بتا  3دهنده صحيح بودن گزينه )و اين نشان 1

Aزيرا به ازاي هر  X،A A A   2پس .Char(P(X))   ( نادرست است.4. لذا گزينه )2

 

 فرض كنيد: 11مثالR يك القه باشد. همچنين فرض كنيد عدد صحيح زوجn موجود است به طوري كه به ازاي هرx R ،n
x x:در اين صورت . 

1 )x x  2 )x  3 )nx  1 4 )nx    

 :فرض كنيد«  1»گزينه   پاسخx R وn k xيك حلقه است، پس R. چون 2 R    حال بتا قترار دادن .x  در معادلتهnx x   بته

n رسيم:نتيجه زير مي k k k k nx ( x) ( x) (( x )) (x ) x x x x x            2 2 2 2 

  فرض كنيد : 1گزارهR گر به ازاي هريك حلقه غير صفر باشد. اx Rعدد صحيح زوج ،n   موجود باشد به طتوري كتهnx xگتاه مشخصته   ، آن

 .2، برابر است با Rحلقه

xك حلقه و به ازاي هر يRدر مثال قبل نشان داديم اگر  اثبات: R  عدد صحيح زوجn  موجود باشد به طوري كهnx xگاه ، آنx x   .است

xكه لذا از اين x  شود:است، نتيجه مي                  x x x x x Char(R)        2 2 
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 فرض كنيد :11مثالR اي ناصفر باشد كه در آن به ازاي هرالقهx R ،x 8در اين صورت مشخصه القه .R هاي يك از مجموعه جوابكدام

 زير است؟

 8يا  4، 2( 4  1يا  2، 4( 3 4يا  8( 2 2يا  8( 1

 :فرض كنيد مشخصه حلقه«  4»گزينه   پاسخR   برابر باn باشد. با توجه به معادلهx 8  قبل لازم است گزارهو با توجه بهn |  . بنابراين داريم8

n، 2، 4يا  8  1چون . R حلقه ناصفر است، پسn 1 در نتيجه .n  ( درست است.4. بنابراين گزينه )8يا  4،  2برابر است با 

 
 ؟باشدنميهاي زير در مورد مشخصه القه درست از گزينهيك كدام :12مثال 

 ( مشخصه هر حوزه صحيح متناهي، عددي اول است.1
 است يا عددي اول. ( مشخصه هر حوزه صحيح، صفر2
 ( مشخصه هر حوزه صحيح نامتناهي، نامتناهي است.3
 .2جايي بولي برابر است با( مشخصه حلقه جابه4

 :مشخصه هر حوزه صحيح متناهي، عددي اول است، همانند حلقه«  3»گزينه   پاسخp( , , ) عددي اول است و مشخصه هر حوزه صحيح  pكه  0

)ددي اول است، همانند حلقهصفر يا ع , , ) است. زيرا بتا توجته    2جايي بولي برابر با ( درست هستند. مشخصه حلقه جابه2( و )1هاي ). بنابراين گزينه0

xاز حلقه به صورت xبه تعريف حلقه بولي، هر عضو  x2 بينيم توان طور كه مياست. همانx دي زوج است. پس با توجه بته نكتات قبلتي، مشخصته     عد
اي با مشخصة نامتناهي وجود ندارد. مشخصة هر حلقه يا عددي طبيعي است يا ( نيز درست است. هيچ حلقه4شود. بنابراين گزينه )مي 2حلقه بولي برابر با 

 ( نادرست است.3پس گزينه ) .صفر است
 

 تعداد عناصر خودتوان القه: 13مثال( , , )21  برابر است با: 0
1 )6 2 )128 3 )4 4 )2 

 :با توجه به نكته قبل در حلقه«  3»گزينه   پاسخn( , , ) kpكه در آن به ازاي اعداد اول متمايز0 , ,p1 داريمkn p p p 1 ، تعداد عناصتر  2

). پس در حلقهk2است باخودتوان برابر  , , )21 nداريم،  0  3 22. بنابراين تعداد عناصر خودتوان برابر است با7 4. 

 
 فرض كنيد : 14مثالR است؟ نادرستهاي زير يك از گزينهيك القه باشد. كدام 

 توان است.هر عضو خودتوان مخالف صفر، پوچ( 1
 هستند. 1و  گاه تنها عناصر خودتوان يك حوزه صحيح باشد، آن R( اگر 2
 توان است.گاه صفر تنها عضو پوچيك حوزه صحيح باشد، آن R( اگر 3
 پذير نيست.نوارو xگاه باشد، آن Rتوان عضو پوچ xيك حلقه يكدار و  R( اگر 4

 :( نادرستت  1توان نيست. پس گزينه )دانيم هر عضو خودتوان مخالف صفر، پوچبا توجه به مطالب اربات شده در متن درس مي«  1»گزينه   پاسخ
يك حلقه  Rتوان است، و اگر صفر تنها عضو پوچ باشند ومي 1و  گاه تنها عناصر خودتوان يك حوزه صحيح باشد، آن Rدانيم اگر است. همچنين مي

 ( درست هستند.4( و )3(، )2هاي )پذير نيست. بنابراين گزينهوارون xگاه باشد، آن Rتوان عضو پوچ xيكدار و 

 
 فرض كنيد : 15مثالR  يك القه باشد. القهR جايي است به غير از گزينه ..........در تمام موارد زير لزوماً جابه. ....... 

x,yباشد به طوري كه به ازاي هر 2يكدار و از مشخصه  R( اگر 1 R،xy xy2. 

x,y( اگر به ازاي هر2 R  داشته باشيم(xy) x y2 2 2. 

x,y( اگر به ازاي 3 R  باشيمداشتهx x2. 

x,y( اگر به ازاي هر4 R داشته باشيمx x3. 

 :دانيم اگتر  با توجه به آنچه در متن درس آموختيم، مي«  2»گزينه   پاسخR      باشتد بته طتوري كته بته ازاي هتر        2يتك حلقته يكتدار و از مشخصته

x,y R  داشته باشيمxy xy2گاه ، آنR جايي است. همچنين به ازاي هر يك حلقه جابهx,y R    اگر عدد صتحيح مثبتتn     موجتود باشتد بته

nxطوري كه xگاه ، آنR ( حلقه 4( و )3(، )1هاي )جايي است. بنابراين در گزينهيك حلقه جابهR جايي استت. امتا اگتر بته ازاي هتر     جابهx,y R 

(xy)داشته باشيم  x y2 2  باشد.جايي نميجابه R( حلقه 2يكدار باشد. پس در شرايط گزينه ) Rجايي است كه يك حلقه جابه Rدر صورتي  2
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 فرض كنيد : 16مثالR باشد؟يك از موارد زير برقرار نميصورت كداماشد. در اينيك القه ب 

xحوزه صحيح و  Rاگر (1 R پوچ توان باشد x عليه صفر مقسومR .است 

 داراي دو عضو خودتوان است. Rگاه يك حلقه تقسيم باشد، آن R( اگر 2

xيكدار باشد و  R( اگر 3 R گاه آن وچ توان باشدپx پذير است.وارون 

xگاه توان نداشته باشد، آنهيچ عضو پوچ Rعضو خودتوان باشد به طوري كه  x( اگر 4 Z(R). 

 :دانيم اگر جا آموختيم مياز مطالبي كه تا به اين«  3»گزينه   پاسخx حوزه صحيح  توانعضو پوچR گاه باشد، آنx  عليته صتفر استت. پتس     وممقست

xباشد. لذا داريم Rعضو خودتوان حلقه تقسيم  x( برقرار است. حال فرض كنيد 1گزينه ) x2پس .x x 2بنابراين .x( x) 1 چون .R  يك

xحوزه صحيح است، لذاعليه صفر نيست. پس يك حلقه تقسيم است، لذا داراي مقسوم  ياx 1 القه تقسيم . بنابراينR  داراي دو عضو خودتوان

xحلقه يكدار و  Rهمچنين اگر  ( درست است.2دهد گزينه )و اين نشان مي است R   گتاه  تتوان باشتد، آن  عضتو پتوچx يستت، ولتي   پتذير ن وارونx1 

تتواني  داراي هتيچ عضتو پتوچ    Rعضو خودتوان باشد به طوري كته   x( نيز آموختيم اگر 4باشد. و در مورد گزينه )( برقرار نمي3پذير است. بنابراين گزينه )وارون

xگاه نباشد، آن Z(R)( نيز برقرار است.4. پس گزينه ) 

 
 

 فرض كنيد :17مثالR يك القه و به ازاي هرx R،x x139 است؟ نادرست. در اين صورت كدام گزينه 

1 )Char(R)  2 2 )R توان غيرصفر ندارد.عضو پوچ 

3 )R براي هر4 جايي است.جابه )x,y Rداريم x y yx1389 1389. 

 :كهقبل و از اين گزارهبا توجه به «  4»گزينه   پاسخx x139 رسيم،است به اين نتايج ميx CharR  2 2  ،R   جتايي  يك حلقته جابته
كته  ( نادرستت استت. زيترا بتا توجته بته ايتن       4( درست هستند ولي گزينته ) 3( و )2(، )1هاي )ابراين گزينهتوان غيرصفر ندارد. بنعضو پوچ Rاست و حلقه 

xداريم x139 رسيم كهقبل به اين نتيجه مي گزاره، با توجه بهx y yx1389  ( نادرست است.4است. پس گزينه ) 1389
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   زم ن فصل هفتم

 

 1 فرض كنيد ـ(R, , )  يك دستگاه جامع جبري باشد كه تمام اصول القه يكدار را داراست بجز اصل: 0

a,b R , a b b a     

 يك .............. . Rگاه اگر اين اصل هم برقرار باشد، آن

 وزه صحيح است.( ح4 ( حلقه چهارگان است.3 ( حلقه است.2 ( حلقه تقسيم است.1

 2 هاي زير برقرار است؟يك از گزينهكدامـ 

R)زيرگروهي از Rناپذير حلقه ( عناصر وارون1 ,  است. 0(

aيك حلقه و عضو غيرصفر R( اگر 2 R گاه راست باشد، آن داراي بيش از يك وارونa ت است.راس نهايت وارونداراي بي 

R)گاهيك حلقه باشد، آن R( اگر 3 , ) گروه است.يك نيم 

aاي يكدار و عضو غيرصفرحلقه R( اگر 4 R گاه داراي بيش از يك وارون باشد، آنa نهايت وارون راست است.داراي بي 

 3 هاي زير نادرست است؟يك از گزينهكدامـ 

 ( هر حوزه صحيح يك ميدان است.2 عليه صفر يك حلقه تقسيم است.( هر حلقه ناصفر بدون مقسوم1

 عليه صفر يك ميدان است.( هر حلقه ناصفر متناهي بدون مقسوم4 ( هر حلقه تقسيم متناهي يك ميدان است.3

 4 فرض كنيد ـR  يك القه يكدار باشد به طوري كه به ازاي هرx R داشته باشيمx x  3 22  . در اين صورت كدام گزينه نادرست است؟3

x( به ازاي هر1 R داريمx 2 2به ازاي هر )x R داريمx x2 

x( به ازاي هر3 R داريمx 3 4 )R جايي است.اي جابهحلقه 

 5 فرض كنيد ـR  يك اوزه صحيح و عضو مخالف صفرx  متعلق بهR :باشد. در اين صورت 

1 )a,b R; xa xb a b     2 )a,b R; xa xb a b     

3 )a,b R; xa xb a b      4) a,b R; xa xb a b     

 6 در القه 2وارون ضربي عضوـ( , , )12   كدام است؟ 0

 وجود ندارد.( 4 6( 3 3( 2 2( 1

 7 فرض كنيد ـR  يك از موارد زير برقرار نيست؟صحيح باشد. كداميك اوزه 

 توان است.( صفر تنها عضو پوچ2 عليه صفر نيست.مقسوم R( هر عضو يكه 1

 قوانين حذف برقرار نيست. R( در حلقه 4 تنها عناصر خودتوان هستند. 1و  ( 3

 8 ها واروندر القه چهارگانـi j k 2  كدام است؟ 3

1 )i j k 
1 1 3
14 7 14

 2 )i j k  
1 1 3
14 7 14

 3 )i j k 
1 1 3
4 2 4

 4 )i j k 
1 1 3
14 7 14

 

 9 فرض كنيد ـR يك القه منظم باشد. يعني به ازاي هرa R عضوb R موجود است به طوري كهaba a:در اين صورت . 

1 )R .به ازاي هر عضو خودتوان، حلقه 2 حلقه بخشي است )R .منظم است 

 ( همه موارد4 منظم است. Rپذير، حلقه ( به ازاي هر عضو وارون3

 11 هاي زير نادرست است؟يك از گزينهكدامـ 

aاگر و تنها اگر به ازاي هر جايي است جابه R( حلقه 1 ,b R داشته باشيم(a b) a ab b   2 2 22 

aجايي است اگر و تنها اگر به ازاي هر جابه R( حلقه 2 ,b R داشته باشيم(a b)(a b) a b   2 2 

aهر  جايي است اگر و تنها اگر به ازايجابه R( حلقه 3 ,b R داشته باشيم(ab) a b2 2 2 

pيك حوزه صحيح با مشخصه R( حلقه 4  گاه به ازاي هر باشد، آنa ,b R داريمp p p(a b) a b   
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 هشتمفصل 

 «ها لها و ايدهزيرحلقه»

 م های تألیفی فصل هشتتتس
 

 دهد.تشكيل يك زيرالقه مي 12هاي زير تحت جمع و ضرب به پيمانهاز مجموعهيك كدام :1مثال 

1 )A { , , , , } 1 2 3 4 6 2 )B { , , } 8 9 11 3 )C { , , , } 3 6 9 4 )D { , , , , } 3 6 9 1 

 :كنيم تشكيل يك زيرحلقه دهد از محك زيرحلقه استفاده مي 12اي كه نسبت به جمع و ضرب به پيمانه راي پيدا كردن مجموعهب«  3»گزينه   پاسخ

 دهيم:و ابتدا جداول كيلي، نسبت به عمل جمع را به فرم زير تشكيل مي

  1 2 3 4 6  (1) بررسي گزينه

 Aكنيتد مجموعته   طور كه در جدول روبرو مشاهده متي همان

دهد. زيرا به عنوان مثال، در سطر اول تشكيل يك زيرحلقه نمي

Aداريم   1 6 7. 

 

 5 2 4 3 1 1 

 8 6 2 4 3 2 

 9 5 6 2 4 3 

 1 8 5 6 2 4 

  1 9 8 5 6 
 

  8 9 11    (2) بررسي گزينه

باشتد، زيترا متثلاً در ستطر اول     يك زيرحلقه نمتي  Bمجموعه 

Bبينيم كه جدول روبرو مي   
12

8 8 16 4. 

   5 2 4 8 

   8 6 2 9 

   1 8 5 11 
 

   3 6 9   (3) بررسي گزينه
 

دهد. زيرا تمام اعضاي تشكيل يك زيرحلقه مي Cمجموعه 

 تعلق دارند. Cد در جدول جمع به مجموعه موجو

 را نيز بررسي كنيد. Cتوانيد عمل ضرب رويمي

  9 6 3   
   9 6 3 3 

  3  9 6 6 

  6 3  9 9 
 

   3 6 9 1  (4) بررسي گزينه
 

دهد. زيرا مثلاً در سطر تشكيل يك زيرحلقه نمي D مجموعه

Dدوم داريم    
12

3 1 13 1. 

 1 9 6 3   
 1  9 6 3 3 

 4 3  9 6 6 

 5 6 3  9 9 

 8 5 4 1 1 1 

 

 يك از موارد زير نادرست است؟كدام: 2مثال 

 آل يك زيرحلقه است.( هر ايده2 يك زيرحلقه است. R( مركز حلقه 1

 جايي باشد.تواند جابهجايي مي( زيرحلقة يك حلقه ناجابه4 آل است.ه يك ايده( هر زيرحلق3

 :با توجه به آنچه در متن درس بيان شده داريم، مركز حلقه «  3»گزينه   پاسخR باشد و هر زيرحلقه آل يك زيرحلقه مييك زيرحلقه است و هر ايده

در نظر بگيريتد بته    را از حلقه  ( درست هستند. اما اگر زيرحلقه 4( و )2(، )1هاي )د. بنابراين گزينهجايي باشتواند جابهجايي، مياز يك حلقه ناجابه

و 2ازاي عناصر 
1
3

داريم 
2
3

 ( نادرست است.3باشد. پس گزينه )نمي آلايده اين . بنابر
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 فرض كنيد: 3مثالR ؟باشدنمييك از موارد زير صحيح يك القه باشد. كدام 

 جايي است.نيز جابه Rهر زيرحلقه ازگاه جايي باشد، آنجابه R( اگر1

 است. Fيك زيرميدان Fاز Sگاه هر زيرحلقهيك ميدان باشد، آن F( اگر2

Rحلقه يكدار و R( اگر3 R1 وS اي اززيرحلقهR باشد به طوري كهR S1  است. Rمقسوم عليه صفر S1گاه، آن1

 جايي باشد.جابه Rاست اگر و تنها اگر Rطرفه حلقهآل دويك ايده Iپآل چ( هر ايده4

 :اگر  (،1) بررسي گزينه« 2»گزينه   پاسخR گاه هر زيرحلقته  جايي باشد، آنيك حلقه جابهR   جتايي استت. متثلاً    نيتز جابته( , , ) يتك حلقته    0

n)جتتايي استتت وجابتته , , ) ( نيتتز درستتت استتت، متتثلاً اگتتر 3( درستتت استتت. گزينتته )1جتتايي از آن استتت. پتتس گزينتته )اي جابتتهنيتتز زيرحلقتته 0

Rحلقه {(a,b) | (a,b) }   را در نظر بگيريد. زيرحلقهS {(a, ) | (a, ) { }}   داراي يكه( , عليه است و اين زوج مرتب مقسوم 1(

aRآلتوانيم بگوييم اگر ايده( مي4است. در بررسي گزينه ) Rصفر  {ar | r R}  جايي را در حلقه جابهR    در نظر بگيريم در ايتن صتورتaR آل ايتده

)ي(، حلقه2( نيز درست است. براي بررسي گزينه )4پس گزينه )طرفه خواهد بود. دو , , ) )را در نظر بگيريد. 0 , , ) )اي اززيرحلقه 0 , , ) است،  0

 ( نادرست است.2ولي ميدان نيست. زيرا داراي وارون ضربي نيست. بنابراين گزينه )

 

 فرض كنيد  :4لمثاI  وJ هايي از القهآلايدهR باشند به طوري كهI آلايدهJ وJ آلايدهR باشد، در اين صورتI آليدهاR :است اگر 

1 )I J R  2 )I J ياJ I 3 )R .4 حلقه ساده باشد )R .حلقه منظم باشد 

 :اگر «  4»گزينه   پاسخI  وJ هايي از حلقه آلايدهR  باشند به طوري كهI آل ايدهJ  وJ آل ايدهR  باشد، اگرR  منظم باشد مطمئن هستيمI آل ايده

R  ( درست است.4پس گزينه ) .است  

 

 فرض كنيد  :5مثالI  وJ هايي از القهآلايدهR گاهباشند، آنI J آلي ازايدهR :است اگر 

1 )R 2 جايي باشد.حلقه جابه )R جايي يكدار باشد.حلقه جابه 

3 )I J J وI J I 4 )I J ايJ I 

 :اگر «  4»گزينه   پاسخI  وJ هايي از حلقه آلايدهR گاه باشند، آنI J آل ايدهR  است اگر و تنها اگرI J  ياJ I  ( 4. پتس گزينته )

 درست است. 

 

 دفرض كني :6مثالI باشد. نشان دهيد عدد صحيح نامنفي آل القهايدهn موجود است به طوري كهI n. 

 :فرض كنيد پاسخI باشد. در اين صورت آل حلقهايده(I, ) يك زيرگروه( , ) به صورت است. از طرفي هر زيرگروهn :است پس 

I n {nk | k } n    

)حتوان گفت القه اعداد صحيبا توجه به مثال قبل مي , , )  است. PIDيك 0

 

 هاي تقسيمنشان دهيد القه :7مثالPID .هستند 

 :فرض كنيد   پاسخD  يك حلقه تقسيم باشد. در اين صورتD هاي بديهي است. پس آلداراي تنها ايدهI D2 وI 1  هتاي حلقته   آلايتده

 است. PIDيك  Dهستند. بنابراين حلقه تقسيم  Dتقسيم 

 

 ك هاي زير ياز القهيك كدام :8مثالPID نيست. 

1 )( , , ) 0 2 )( , , )6 0 3 )( , , )3 0 4 )( , , )3 0 

 :يك ( هر كدام3( و )2(، )1هاي )گزينه«  2»گزينه  پاسخPID ( داراي مقسوم عليه2هستند. ولي گزينه ) استت، لتذا يتك حتوزه      2و 3هاي صتفر

 باشد.نمي PIDصحيح نيست. پس 
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 فرض كنيد  :9مثالS اي ناتهي از القه زيرمجموعهR آل باشد. ايدهI  از القهR  توليد شده توسطS :است، هرگاه 

1 )I S 

2 )S I 

Sبه طوري كه  Rاز حلقه  Jآل ( به ازاي هر ايده3 Jگاه، آنI J. 

 ( صحيح هستند.3( و )2هاي )( گزينه4

 :آل ايدهبا توجه به آنچه در تعريف ديديم، «  4»گزينه   پاسخI  از القهR  توليد شده توسط زيرمجموعهS است، هرگاهS I  و به ازاي هر

Sاگر Rاز القه  Jآل ايده J گاهباشد، آنI J. ( درست هستند.3( و )2هاي )بنابراين گزينه 

 

 فرض كنيد  :11مثالI  وJ هايي از القه آلايدهR آل باشند. ايدهI J آل توليد شده توسط كدام مجموعه مولد است؟ايده 

1 )I J   2 )I J  3 )I J  4 )I J آل نيست.اصلاً ايده 

 :اگر قبل، آموختيم ي با توجه به قضيه«  3»گزينه   پاسخI  وJ هايي از القه آلايدهR گاه باشند، آنI J I J    آل و اين يعني ايتده

I J  توليد شده توسط مجموعه مولدI J  ( صحيح است.3است. بنابراين گزينه ) 

 

 فرض كنيد :11مثالn وm است؟ آل القه باشند. در اين صورت كدام مجموعه، ايده هايي از القه آلايده 

1 )n m 2 )m n 3 )n m 4 )n m 

 :3»گزينه   پاسخ  »n وm هاي حلقه آلهستند. طبق قضيه، اشتراك ايده هايي از حلقه آلايدهRآل است، بنابراين ، يك ايدهn m 

(n,m)دانتيم اگتر   ( درست است. اما طبق مطالب ارائه شده در متن درس مي3است، لذا گزينه ) ز حلقه آلي اايده dگتاه ، آنn m d   و

nخواهد بود و اگر آل حلقه ايده m ياm nگاه، آنn m هاي كدام از اين شرايط براي گزينهخواهد بود. اما هيچ آل حلقه ايده

 ها برقرار نيستند.( بيان نشده است. بنابراين اين گزينه4( و )2(، )1)

 

 فرض كنيد  :12مثالI  وJ هايي از القه آلايدهR باشد؟باشند. در اين صورت كدام گزينه همواره درست نمي 

1 )IJ I J 2 )I J IJ 3 )I J آلي از ايدهR .4 است )IJ آلي از ايدهR .است 

 :دانيم اگر با توجه به آنچه آموختيم مي«  2»گزينه   پاسخI  وJ هايي از حلقته  آلايدهR  گتاه همتواره   باشتند، آنIJ I J همچنـين ،I J 

I( درست هستند. حال قرار دهيد 4( و )3(، )1هاي )بنابراين گزينهاست.  Rآلي از ايده IJو  Rآلي از ايده  Jو 2   هتايي از حلقته  آلايده 4

IJگاه داريمباشند، آن  Iو 8 J  IJكنيد گونه كه مشاهده مي. همان4 I J( درس2. بنابراين گزينه )باشد.ت نمي 
 

 فرض كنيد  :31مثالI  ،J  وK هايي از القهآلايدهR :باشند. در اين صورت 

1 )(I J : K) (I : K) (J : K)  2 )(I : J K) (I : J) (I : K)   

3 )(I : J K) (I : J) (I : K) 4 )(I : J K) (I : J) (I : K)  

 :( درست است.3هاي خارج قسمتي گزينه )آلبا توجه به خصوصيات مربوط به ايده « 3»گزينه   پاسخ  

 

 فرض كنيد  :41مثالI  وJ هايي از القهآلايدهR :باشند. در اين صورت 

1 )I J IJ 2 )IJ I 3 )I J IJ 4 )I I I  

 :( در صورتي برقرار هستند كه3( و )1گزينه )«  2»گزينه   پاسخ I  وJ  ( در صورتي برقرار است كه4متباين باشند. گزينه )R    حلقه يكتدار باشتد. از

 ( صحيح است.2لذا فقط گزينه ) خواهد بود. Jآلي از و ايده Iآلي از ايده IJگاه باشند، آن Rهايي از حلقه آلايده Jو  Iدانيم اگر طرفي مي

 
 



 
 

 ارشد كارشناسي يكمدرسان شريف رتبه  مباني جبر  24

 فرض كنيد  :51مثالI  وJ هايي از القهآلايدهR :باشند، در اين صورت 

1 )IJ I J 2 )IJ I J 3 )I J IJ 4 )I J I  

 :هاي آل( در صورتي درست هستند كه ايده3( و )2هاي )گزينه«  1»گزينه   پاسخI  وJ ( نيز در صورتي كته حلقته يكتدار و    4) متباين باشند و گزينه

J I هاي قبل نشان داديم باشد، برقرار است. در قسمتIJ I J ( درست مي1است. پس فقط گزينه ).باشد  

 
 فرض كنيد :61مثالR يك القه وI برقرار نيستآل آن باشد. در يك القه خارج قسمتي كدام مورد ايده. 

گاهجايي باشد، آنحلقه يكدار و جابه R( اگر1
R

I
 جايي است.يكدار و جابه 

aحلقه يكدار و R( اگر2 R گاهپذير باشد، آنوارونa I نيز در
R

I
 پذير است.وارون 

گاهيك حوزه صحيح باشد، آن R( اگر3
R

I
 الزاماً حوزه صحيح نيست. 

( اگر4
R

I
 نيز مقسوم عليه صفر است. Rگاهداراي مقسوم عليه صفر باشد، آن 

 :اگر «  4»گزينه   پاسخR گاه جايي باشد، آنار و جابهيك حلقه يكد
R

I
يتك حلقته    R( درست است. اگر 1جايي است. پس گزينه )نيز يكدار و جابه

aيكدار و R گاه پذير باشد، آنوارونa Iنيز در
R

I
را در نظتر   ( نيز درست است. حال به عنوان مثال، حوزه صحيح 2ذا گزينه )پذير است. لوارون 

}استتتت، لتتتذا داريتتتم  آل ايتتتده 4بگيريتتتد.  , , , }    4 1 4 2 4 3 4
4

. ولتتتي  
4

نيستتتت. زيتتترا يتتتك حتتتوزه صتتتحيح  

( )( )  2 4 2 4 ولي  4 2 4 بينيتد  ( نيز صحيح است. مجدداً به مثال بيان شده توجه كنيد، همتان طتور كته متي    3بنابراين گزينه ) 4

4
Rاگر القهمقسوم عليه صفر نابديهي است. بنتابراين  فاقد  داراي مقسوم عليه صفر است. ولي حلقه  

I
گـاه  داراي مقسوم عليه صفر باشد، آن 

  باشد.( همواره برقرار نمي4پس گزينه )  داراي مقسوم عليه صفر نيست. Rالزاماً
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  زم ن فصل هشتم 

  

 1 هاي زير نادرست است؟زينهيك از گكدامـ 

 جايي است.جايي، جابه( يك زيرحلقه از حلقه جابه1

 آل است.جايي، ايده( يك زيرحلقه از حلقه ناجابه2

 جايي باشد.تواند جابهجايي، مي( يك زيرحلقه از حلقه ناجابه3

4 )m اي از حلقهزيرحلقهn است اگر و تنها اگرn m 

 2 فرض كنيد ـR  يك القه باشد. در اين صورت القهR جايي است اگر:جابه 

1 )Z(R) اي از حلقه زيرحلقهR .آل يك زيرحلقه باشد.( هر ايده2 باشد 

x( اگر به ازاي هر 4 آل باشد.( هر زيرحلقه يك ايده3 R  داشته باشيمx x Z(R) 2 

 3 مشخصه القه ـ2  ؟كدام است 4

 ( صفر4 8( 3 4( 2 2( 1

 4 فرض كنيد ـR  يك القه وI آل راست و ايدهJ آل چپ القه ايدهR :باشند. در اين صورت 

1 )IJ I J 2 )IJ I J 3 )IJ I J 4 )IJ آل دو طرفه است.ايده 

 5 فرض كنيد ـR :يك القه يكدار و داراي عضو يكه باشد. در اين صورت 

 غيربديهي است. آل، ايدهRاز حلقه  Iآل ( ايده2 آل سره است.، ايدهRاز حلقه  Iآل ( ايده1

 پذير نيست.، وارونIآل از ايده a( هر عضو 4 آل سره نيست.، ايدهRاز حلقه  Iآل ( ايده3

 6 فرض كنيد ـR جايي و يك القه جابهI ،J هايي از القه آلايدهR :باشند. در اين صورت 

I( اگر 1 J گاهآنAnn(I) Ann(J) 2 )I Ann(Ann(I)) 

3 )Ann(I) Ann(Ann(Ann(I))) 4هر سه مورد ) 

 7 القهـ2 آل است؟داراي چند ايده 

1 )1  2 )3  3 )4  4 )2  

 8 آل پوچ برابر است با:ايده 27در القهـ 

1 ) 3 2 ) 9 3 ) 27 4 )  

 9 فرض كنيد ـR جايي و يك القه جابهI آلي از ايدهR  باشد. راديكالI كنيم:را به صورت زير تعريف مي 

 n
I r R r I;   

 باشد؟درست نمي Iيك از موارد زير در خصوص كدام

1 )I آلي از حلقه ايدهR .2 است )I I 

I( اگر3 Iگاه ، آنI 4 ناميم.آل راديكال ميرا ايده )I I 

 11 فرض كنيد ـR جايي باشد. اگر يكدار و جابه يك القهa  عضو خودتوان القهR   باشد وa Z(R)، گاه:آن 

1 )a1  خودتوان است وa Z(R) 1 2 )aR و( a)R1 هايي در آلايدهR.اند 

3 )R aR ( a)R  1 4هر سه مورد ) 

 

 موجود است nعدد صحيح مثبت 
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 11 فرض كنيد ـJ  وI هايي از القه آلايدهR  باشند. اگرI J R  به طوري كهI آلي از ايدهJ  وJ آلي از ايدهR گاه باشد، آنI آلي از ايده

R :است اگر 

1 )I 2 آل راست باشد.ايده )R .3 حلقه منظم باشد )R 4 جايي باشد.حلقه جابه )I آل دوطرفه ايدهR .باشد 

 12 فرض كنيد ـR جايي باشد. القه يك القه جابهR :يك ميدان است اگر 

1 )R .2 يك حلقه ساده باشد )R .3 يك حوزه صحيح باشد )R .4 يك حلقه يكدار باشد )R .يك حلقه ساده، يكدار باشد 

 13 هاي زير نادرست است؟يك از گزينهباشند. كدام هايي از القه آلايده 6و 4القه اعداد صحيح و  فرض كنيدـ 

1 ) 4 6 2 2 )4  است. آلي از حلقه ايده 6

3 )4 6 12 4 )( )( )4  است.  آلي از حلقه ايده 6

 14 فرض كنيد ـR جايي، اي جابهالقهI  وJ هايي از القه آلايدهR باشند. اگرI J R ، ه:گاآن 

1 )I J IJ 2 به ازاي هر عدد صحيح مثبت )n داريمn nI J R  

3 )IJ I J 4.هر سه مورد صحيح است ) 

 15 فرض كنيد ـR  صورت كدام گزينه برقرار نيست؟يك القه ساده يكدار باشد، در اين 

1 )Z(R) .يك ميدان است 

 يك ميدان است. Rگاه باشد، آن Rآل چپ نابديهي جايي ايدهعنوان حلقه جابهبه I( اگر 2

3 )CharR باشد.موجود نمي 

4 )CharR يا صفر است يا يك عدد اول 
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 نهمفصل 

 هاحلقه و همريختي اول و ماكسيمال های لايده»

 مهای تأليفي فصل نهتست
 

 فرض كنيد :1مثالR است. نادرستجايي يكدار باشد. در اين صورت كدام گزينه يك القه جابه 

Pگاهآنآل اول باشد، ايده P( اگر1 P. 

nPداريم nبراي عدد طبيعي گاهآنآل اول باشد، ايده P( اگر2 P. 

گاهآنآل اول باشد، ايده P( اگر3
R

P
 يك حوزه صحيح است. 

گاهآناول باشد، آل ايده P( اگر4
R

P
 يك مقسوم عليه صفر نابديهي دارد. 

 :اگر «  4»گزينه   پاسخP جايي اول حلقه جابه آلايدهR  ،گاهآنباشد P P  و عدد صحيح مثبتn       موجتود استت بته طتوري كتهnP P .

يتك   Rتوانيم بگوئيم اگتر  ( مي3( با توجه به خصوصيات راديكال اول كه در مسائل قبلي اربات كرديم برقرارند. در مورد گزينه )2( و )1هاي )بنابراين گزينه

گاهآنباشد،  Rآل اول ايده Pجايي يكدار و حلقه جابه
R

P
( حلقته ختارج   4لتي در متورد گزينته )   ( درست است. و3يك حوزه صحيح است. بنابراين گزينه ) 

}قسمتي  , , }   3 1 3 2 3
3

است، ولي  آل اول ايده 3را در نظر بگيريد.  
3

بنتابراين  داراي مقسوم عليه صفر نابديهي نيستت.   

 ( نادرست است.4گزينه )

 

 فرض كنيد  :2مثالI1 وI2 هايي از القه آلايدهR يك از ااكام زير نادرست است؟باشند، كدام 

1 )I I1  است. Rآل حلقه ايده 2

Iگاهآنهاي اول باشند، آلايده I2و I1( اگر2 I1  است. Rآل اول حلقه ايده 2

3 )I I I I1 2 1 2 

Iگاهآن ،هاي اول باشندآلايده I2و I1( اگر 4 I1  باشد.نمي Rآل اول حلقه الزاماً ايده 2

 :دانيم اگرها آموختيم ميها و حلقهآلبا توجه به آنچه در فصل ايده«  2»گزينه   پاسخI1 وI2 هاي حلقته  آلايدهR   ،گتاه آنباشتندI I1 آل ايتده  2

Iو  Rحلقه  I I I1 2 1 I( درست هستند. حال فرض كنيد3( و )1هاي ). بنابراين گزينه2 1 Iو 3 2 آل در حلقته  كه هر ايتده . با توجه به اين5

3هاي اول هستند. اماآلايده I2و I1عدد اول است، لذا  pهايي هستند كه در آن pبفرم   5 باشد. بنابراين نمي آل اول حلقه ايده 15

 باشد.( نادرست مي2( درست است و گزينه )4گزينه )

 

 اگر :3مثالR جايي باشد، كدام گزينه برقرار است؟يك القه جابه 

aاگر Pآل اول( براي هر ايده2 آل اول، ماكسيمال است.( هر ايده1 P داريم(P,a) R. 

 آل ماكسيمال، اول است.هيكدار باشد، هر ايد R( اگر4 آل ماكسيمال، اول است.( هر ايده3

 :( نادرستت استت متثلاً در حلقته     1( درست است. گزينه )4آل ماكسيمال، اول است. پس گزينه )جايي يكدار هر ايدهدر يك حلقه جابه«  4»گزينه   پاسخ

نيست و داريم  اول است ولي ماكسيمال آل ، ايدهاعداد صحيح  2( نادرستت  2آل اول، الزامتاً ماكستيمال نيستت. گزينته )    . پس هر ايده

aاول باشد به ازاي  Pآل است. زيرا وقتي ايده R ،داريم (P,a ) 1  به طوري كهa P( فترض كنيتد   3ي گزينه ). براي بررسR { k k } 2   يتك

Iحلقه غيريكدار و   Iآل ماكسيمال است، ولي اول نيست زيرا ايده Iباشد. در مثال قبل ديديم  Rآل ايده 4 2 . پتس در حلقته غيريكتدار    I2ولي  2

R ،( نادرست هستند.3( و )2(، )1هاي )آل ماكسيمال، اول نيست. بنابراين گزينهالزاماً هر ايده   
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 فرض كنيد  :4مثالR يك القه يكدار باشد و به ازاي هرx R،x x1392در اين صورت كدام گزينه نادرست است؟ . 

1 )Char(R)   آل اول، ماكسيمال است.( هر ايده2 2

3 )R 4 جايي است.حلقه جابه )R توان غيرصفر است.داراي عضو پوچ 

 :ــخ xهتتا ديتتديم، اگتتر بتته ازاي هتتر   بنتتابر مطالتتب ارائتته شتتده در فصتتل حلقتته   «  4»گزينتته  پاس R  داشتتته باشتتيمx x1392 نتيجتته ،

Char(R)شودمي  2 ،R جايي است و يك حلقه جابهR همچنين چون  توان غيرصفر نيست.داراي عضو پوچR     يك حلقه يكدار است بتا توجته بته

xمطالب ارائه شده در متن درس آموختيم به ازاي هر R  وn 1  اگرnx x (، 1هتاي ) آل اول، ماكسيمال است. بنابراين گزينهگاه هر ايدهباشد، آن

 ( نادرست است.4( درست هستند و گزينه )3( و )2)
 

 فرض كنيد : 5مثالR  وS به طوري كه باشند دو القهf : R S ها است. در اين صورت:يك همريختي القه 

1 )Imf f (R) اي اززيرحلقهS .است 

2 )kerf آل ازيك ايدهR .است 

3 )kerf { } اگر و تنها اگرf .يك به يك باشد 

 ( همه موارد4

 :( صحيح هستند.3( و )2(، )1هاي )هاي قبل گزينهبا توجه به مثال«  4»ه گزين  پاسخ 

 

 فرض كنيد: 6مثالf : R S طوري كهيك همريختي پوشا باشد بهI2 وI1 هاي القهآلايدهR،J2 وJ1 هاي القه آلايدهS  باشند. در اين

 .برقرار نيستصورت كدام گزينه 

1 )f (I I ) f (I )f (I )1 2 1 2   2 )f (J J ) f (J )f (J )  1 1 1
1 2 1 2   

3 )f ( J ) f (J ) 1 1
1 1 4 )f (J J ) f (J ) f (J )    1 1 1

1 2 1 2 

 :ه در متتن درس آمتوختيم، اگتر   با توجه به مطالب ارائه شد « 2»گزينه  پاسخf : R S    طتوري كته  اي باشتد بته   يتك همريختتي حلقتهI2 وI1 

fگاهآنباشند،  Sهاي حلقه آلايده J1و R ،J2هاي حلقهآلايده (I I ) f (I )f (I )1 2 1 fو 2 ( J ) f (J ) 1 1
1 ( برقترار  3( و )1هتاي ) . لذا گزينته 2

Jدانتتيمرا در نظتتر بگيريتتد. متتي S از حلقتته J2و J1هتتايآلهستتتند. حتتال ايتتده J J 1 1 f. پتتس2 (J ) f (J J )  1 1
1 1 بتته همتتين ترتيتتب  2

fداريم (J ) f (J J )  1 1
2 1 fبنابراين .2 (J ) f (J ) f (J J )    1 1 1

1 2 1 وضوح برقرار است. بنتابراين گزينته   . همچنين عكس اين نامساوي به2

fيك حلقه باشد و همريختي R( نيز درست است. حال فرض كنيد 4) : R را با ضابطهf (x) ،x   .در نظر بگيريد 

Jباشند. بنابراين Rهاي آلايده J1و J2همچنين فرض كنيد J { } 1 fاست. در ايتن صتورت داريتم    2 (J J ) 1
1 fو 2 (J )f (J ) { }  1 1

1 2 .

fشودطور كه مشاهده ميهمان (J J ) f (J )f (J )  1 1 1
1 2 1 fولي ،2 (J J ) f (J )f (J )  1 1 1

1 2 1 با توجه به مطالب  ( نادرست است.2. لذا گزينه  )2

 پاسخ مورد نظر است. 2ارائه شده، گزينه 

 
 اگر: 7مثالf : R S ت كدام گزينه هميشه درست نيست؟در اين صور اي باشد.يك يكريختي القه  

a( اگر1 R گاهآنتوان باشد، پوچf (a) S اگر2 توان است.پوچ )a R  ،گاهآنخودتوان باشدf (a) S .خودتوان است 

Sگاهآن ،حوزه صحيح باشد R( اگر3 Rf ( )1 R( اگر4 1 R1، گاهآنS Rf ( )1 1 

 :( همواره برقرار نيست، زيرا4گزينه )«  4»گزينه   پاسخf اي است، لذايك يكريختي حلقهf پوشاست. پس اگرR R1  ،گاهآنباشدR Sf ( ) 1 1 .

  جا بيان كرديم، درست هستند.ها كه تا اين( با توجه به خصوصيات همريختي حلقه3( و )2(، )1هاي )ولي گزينه

 
 

 فرض كنيد: 8مثالf : R S اگراي باشدهمريختي القه .I kerf، گاهآن: 

1 )
R

S
I
 2 )

R
R

I
 3 )

R
Imf

I
 4 )

R
kerf

I
 

 :با توجه به قضيه اساسي يكريختي «  3»گزينه   پاسخ
R

Imf
I
( درست است.3. پس گزينه )  
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 فرض كنيد : 9مثالI  وJ هاي القهآلايدهR باشند در چه صورتي

R

RI
J J

I

. 

1 )I J R  2 )J I 3 )I J 4 )R باشد. پوشا 

 :بر طبق قضيه اول يكريختي اگر«  3»گزينه   پاسخI J ،گاهآن

R
RI

J J

I

. ( درست است.3پس گزينه )  

 
 

 يالقه: 11مثال
4

4 12
  يكريخت است با: 

1 ) 2 ) 3 )
3

 4 )
4

 

 :ها داريم: ي دوم يكريختيبا توجه به قضيه«  3»گزينه   پاسخ 


  

4 4 12 4
4 12 12 12 3

 

 

 القه :11مثال( , , .)12 هاي زير يكريخت است؟يك از القهبا كدام 

1)   2 2 2 5 3 2 ) 2 5 3 3 ) 8 5 3 4 )8 15 

 :با توجه به اين كه«  3»گزينه   پاسخ  31 2 5 kدانيم، اگر، لذا با توجه به آنچه در متن درس آموختيم مي3
k

n p p p
  

 1 2
1  :گاهآن 2

k
kk k

pp
kk

n pp p p p p
 

    
       11 2 1 2 1

1 2 1 2

 

 در اين صورت خواهيم داشت:      
 

8 5 33 312 5 32 5 3 2
 

 

 يك القه، فرض كنيد :12مثال m وn   ؟برقرار نيستاعداد صحيح مثبت باشند. در اين صورت كدام گزينه 

gcd(n,m)( ، اگر1 1 ،گاهآنm n mn  

n( اگر2 mf :   يك همريختي پوشا با ضابطهx ;f (x) (a,b)    ،گاهآنباشدkerf nm 

n( اگتتتتر3 mf :     يتتتتك همريختتتتتي پوشتتتتا بتتتتا ضتتتتابطهx ,f (x) (a,b)  x , f (x) (a,b)    ،باشتتتتد

kerfگاهآن [n,m] 

n( اگر 4  2،m وm | n ،گاهآنm
n
m

n

 

 :( غلط استت.  2جا بيان كرديم، صحيح هستند ولي گزينه )كه تا اين ها( با توجه به خصوصيات همريختي4( و )3(، )1هاي )گزينه«  2»گزينه   پاسخ

kerfزيتترا بتتراي برقتتراري     nm  در همريختتتي پوشتتتايn mf :     بتتا ضتتابطهx , f (x) (a,b)     لازم استتت داشتتتته

gcd(n,m)باشيم 1. 
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 قهمشخصه ال :13مثال
 

 2 3 4
 ؟كدام است 

1 )24 2 )1 3 )2 4 )12 

 :دهتتيم قتترار متتي«  4»گزينتته   پاســخR
 

      
 

2 3 42 3 4 2 3 4
 تتتوانيم متتي R. پتتس بتتراي مشخصتته 

 چنين بنويسيم: 

 Char(R) [Char( ),Char( ),Char( )] [ , , ]  2 3 4 2 3 4 12 

 رسانيم.آيد، به پايان ميايم به دست ميجا خواندهتا ايناين بخش را با مثالي كه به نحوي با استفاده از تمام مطالبي كه 

 

 فرض كنيد :14مثالf جايي و يكداريك همريختي از القه جابهR جايي و يكدار به القه جابهS  :باشد. در اين صورت 

1 )S ت اگر و تنها اگرميدان اسkerf آل ماكسيمال باشد.ايده 

2 )S ميدان است اگر و تنها اگرkerf آل اول باشد.ايده 

3 )S ميدان است اگر و تنها اگرkerf آل ماكسيمال از همريختي پوشايايدهf .باشد 

4 )S ميدان است اگر و تنها اگرkerf آل اول از همريختي پوشايايدهf .باشد 

 :( درست است. زيرا در همريختي پوشاي3ر متن درس تنها گزينه )ارائه شده د با توجه به مطالب«  3»گزينه   پاسخf :R S داريم
R

S
ker f

 ،

S يك ميدان است اگر و تنها اگرkerf آل ماكسيمال باشد.ايده  

 
 در چه صورت در القه: 15مثالRآل اول، ماكسيمال است؟، هر ايده 

1 )R .حلقه2 حلقه يكدار باشد )R جايي باشد.يكدار و جابه 

3 )R 4 آل اصلي باشد. يك حوزه ايده )R .يك حلقه موضعي باشد 

 باشد. ( درست مي3اول، ماكسيمال است پس گزينه ) غيربديهيآل آل اصلي هر ايدهدر يك حوزه ايده«  3»گزينه   خ:پاس 
 

 فرض كنيد : 16مثالP صفريكدار و نا جاييآل اول القه جابهتنها ايدهR صورت:باشد، در اين 

1 )Rتنها اعضاي خودتوان2 آل اول است.حلقه موضعي است چون تنها داراي يك ايده )Rاست. 1، صفر و 

 ن است.تواپذير يا پوچوارون R( هر عضو4 توان است.پذير و پوچوارون R( هر عضو3

 :جايي كه در آن در يك حلقه جابه«  4»گزينه   پاسخP آل اول است، الزاماً ايدهP آل ايتده  آل ماكسيمال نيست. مثلاً در حوزه صتحيح  ايده 

باشد. از طرفي چون ( درست نمي1آل ماكسيمال است، لذا گزينه )چون هر حلقه موضعي داراي تنها يك ايده آل ماكسيمال نيست وايده اول است ولي 

R  موضعي نيست تنها اعضاي خودتوانR  با توجه بته آنچته در متتن درس     ،(4( هم نادرست است. در بررسي گزينه )2نيستند، پس گزينه ) 1الزاماً صفر و

 توان باشد. بنابراين گزينهپذير يا پوچوارون Rآل اول است اگر و تنها اگر هر عضو داراي تنها يك ايده R صفر جايي يكدار و نادانيم حلقه جابهآموختيم، مي

 ( صحيح است.4)
 

 

 فرض كنيد: 17مثالR آل اول القهجايي يكدار باشد، تحت چه شراي ي هر ايدهيك القه جابهRماكسيمال است؟ ، 

nxموجود است به طوري كه n( عدد صحيح مثبت1 x 

aباشد به طوري كه Rآلي ازايده M( اگر2 M وM aR R  

آل ماكسيمال باشد به طوري كهايده M( اگر3
R

M
 يك حوزه صحيح باشد. 

 آل ماكسيمال باشد.داراي حداقل يك ايده R( اگر4

 :دانيم اگر م، ميبا توجه به آنچه در متن درس آموختي«  1»گزينه   پاسخR جايي يكدار باشتد و بته ازاي   حلقه جابهx R وn1     بته طتوري كته
nx xباشد.( درست مي1آل اول، ماكسيمال است. پس گزينه )گاه هر ايده، آن  
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  فرض كنيد: 18مثالR  باشدنمييك القه موضعي باشد، كدام خصوصيت برقرار. 
 آل ماكسيمال است.تنها داراي يك ايده R( حلقه 1

 هستند. 1و  تنها  Rحلقه  ( اعضاي خودتوان2

 دهند.آل ميتشكيل يك ايده Rناپذير حلقه( اعضاي وارون3

aعضو( 4 R آل ماكسيمالهر ايده به ازاي پذير است اگر و تنها اگروارونM ازR ،a M. 

 :زيترا در يتك حلقته     ( اشتتباه استت.  4هستند. ولي گزينه ) ( با توجه به خصوصيات حلقه موضعي درست3( و )2(، )1هاي )گزينه«  4»گزينه   پاسخ

aموضعي عضو  R آل ماكسيمال پذير است اگر و تنها اگر به ازاي هر ايدهوارونM  ازR ،a M .  

 
 فرض كنيد : 19مثالR جايي يكدار و يك القه جابهM آل ماكسيمال د. كدام گزينه در خصوص ايدهآل ماكسيمال باشايدهM برقرار نيست؟ 

xاگر به ازاي هر( 1 M عضوa R گاهموجود باشد، آنax M 1 

a( اگر 2 Mگاه ، آنa پذير است.عضو وارون  

Iداريم  Iآل ر ايده( به ازاي ه3 M ياI M R  

a( اگر 4 Mگاه، آنM Ra R  

 :با توجه به مطالب ارائه شده در متن درس آموختيم اگر به ازاي هر«  2»گزينه   پاسخx M عضوa R گاهموجود باشد، آنax M 1  و به

Iداريم  Iآل ازاي هر ايده M ياI M R  همچنين اگر .a Mگاه، آنM Ra R     ( در متورد  4( و )3(، )1هتاي ) زينته خواهتد بتود. پتس گ

aجايي يكدار باشد و يك حلقه جابه R( اشتباه است، زيرا اگر 2برقرار است. اما گزينه ) Mآل ماكسيمال ايده Rگاه ، آنa پذير استت اگتر و   عضو وارون

R،aاز  Mآل ماكسيمال تنها اگر به ازاي هر ايده M. 

 
 اگر: 21مثالI2 وI1 جاييهاي القه جابهآلايدهR گاه كدام گزينه برقرار نيست؟باشند. آن 

1 )I I I I1 2 1 I( 2 متباين باشند. I1و I2، اگر 2 I I I1 2 1  ماكسيمال و متمايز باشند. I1و I2، اگر2

3 )
R R R

I I I I
 

1 2 1 2
( 4 متباين باشند. I1و I2، اگر 

RR R

I I I I
 1

1 2 1 2
I، اگر  I I I1 2 1 2. 

 :توانيم چنين بگوييم:جا آموختيم براي پاسخ به اين مثال ميبا توجه به مطالبي كه تا اين«  4»گزينه   پاسخ 

Iني هاي متباين باشند، يعآلايده I1و I2اگر  I R 1 Iگاه آن ،2 I I I1 2 1 هاي ماكسيمال باشتند،  آلايده I1و I2( درست است. اگر 1، پس گزينه )2

Iگاه آن I I I1 2 1 Iمتباين باشند، يعني  I1و I2( نيز صحيح است. اگر 2. بنابراين گزينه )2 I R 1 گاه ، آن2
R R R

I I I I
 

2 1 2
( نيتز  3. لذا گزينته ) 

Iهايآلحال ايدهدرست هستند. ( 3( و )2(، )1هاي )گونه كه اشاره شده گزينهدرست است. بنابراين همان 1 Iو 2 2 را در  از حلقه اعداد صتحيح  4

)وضوح داريمنظر بگيريد. به )( ) ( ) ( )2 4 2 8لذا 4 . اما4
2 4


2 4

 ( نادرست است.4بنابراين گزينه ) 

 

 فرض كنيد  :21مثالR صورت كدام گزينه درست نيست؟جايي يكدار باشد. در اين يك القه جابه 
 است. R( صفر تنها عضو خودتوان راديكال جيكوبسن 1

x( فرض كنيد 2 J(R)  و به ازاي هر عدد صحيح مثبتn  nxاگر 2 xگاه ، آنx . 

 است. R( صفر تنها عضو خودتوان حوزه صحيح 3

 هستند. Rتنها عناصر خودتوان حوزه صحيح  1( صفر و 4

 :انتيم دهتا متي  ( درست هستند و با توجه به مطالتب ارائته شتده در فصتل حلقته     2( و )1هاي )با توجه به مطالب متن درس گزينه«  3»گزينه   پاسخ 

 باشد.( نادرست مي3( درست است و گزينه )4هستند. بنابراين گزينه ) Rتنها عناصر خودتوان حوزه صحيح  1صفر و 
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  زم ن فصل نهم 

  

 1 فرض كنيد ـR جايي  و جابه يك القهI اي از آل سرهايدهR باشد. مجموعهn
Nil(R) {r R | n ;r }     يـك  . كدامرا در نظر بگيريد

 باشد؟نمي Nil(R)از موارد زير از خصوصيات 

1 )
P I

Nil(R) P



  كه در آنP 2 آل اول است.ايده )Nil(R) آلي از حلقه ايدهR .است 

3 )Nil(R) اي از حلقه زيرحلقهR .4 است )
R

Nil(R)
 توان است.داراي عضو پوچ 

 2 فرض كنيد ـR  آل اول صورت هر ايدهيك القه باشد. در اينR:ماكسيمال است اگر ، 

1 )R جايي  يكدار باشد. يك حلقه جابه 

3 )R يك حلقه بولي باشد، يعني به ازاي هرx R ،x x2. 

2 )R .يك حلقه منظم باشد 
 

 ( هر سه مورد صحيح است.4

 3 فرض كنيد ـR جايي يكدار و يك القه جابهP آل اول القه يك ايدهR  صورت كدام گزينه نادرست است؟باشد. در اين 

1 )P آل ماكسيمال است.يك ايده 

3 )
R

P
 عليه صفر است.فاقد مقسوم 

x( اگر2 R وnx x گاه باشد، آنP آل ماكسيمال است.يك ايده 

( اگر4
R

P
 آل ماكسيمال است.يك ايده Pآنگاه  ،يك حلقه متناهي باشد 

 4 هايتعداد همريختيـf : 6  كدام است؟ 8

 نهايت( بي4 2 (3 1( 2 ( صفر1

 5 فرض كنيد ـR باشد؟صورت كدام گزينه درست نمي جايي يكدار باشد. در اينيك القه جابه 

 است. R( صفر تنها عضو خودتوان حوزه صحيح 1

 است. R( صفر تنها عضو خودتوان راديكال جيكوبسن 2

x( فرض كنيد 3 J(R) به ازاي هر عدد صحيح مثبت .n  nxاگر 2 xگاه، آنx . 

 .هستند Rتنها عناصر خودتوان حوزه صحيح  1( صفر و 4

 6 القهـ
2 3
2

 هاي زير يكريخت است؟يك از القهبا كدام 

1 )3 2 )2 3 )3 4 )2 

 7 فرض كنيد ـR آل ناصفر جايي يكدار نامتناهي باشد. اگر به ازاي هر ايدهيك القه جابهI  از القهRالقه ،
R

I
متناهي باشـد، مشخصـه    

 كدام است؟ Rالقه 

 ( عددي اول يا صفر4 ( عددي اول3 ( صفر2 ( نامتناهي1

 8 فرض كنيد ـR  يك القه وf :R R يك از موارد زير نادرست است؟اي باشد. كدامهمريختي القه 

1 )kerf آل ايدهR .2 است )Imf اي از زيرحلقهR .است 

3 )R kerf f (R)  4 اگر )f f2 گاهباشد، آنR kerf f (R)  

 9 فرض كنيد ـF  ،يك ميدانR يك القه وf :F R صورت: اي باشد. در اينيك همريختي القه 

1 )kerf { } 2)kerf F 3)kerf { } ياkerf F 4)kerf R 

 11 فرض كنيد ـR  وS جايي يكدار باشند. اگردو القه جابهf :R S يك از موارد زير برقرار نيست؟همريختي پوشا باشد، كدام 

1 )S  است اگر و تنها اگر ميدانkerf آل ماكسيمال باشد.يك ايده 

2 )S  حوزه صحيح است اگر و تنها اگرkerf آل اول باشد.يك ايده 

fگاهباشد، آن Sآل ماكسيمال ايده P( اگر 3 (P)1 آل ماكسيمال ايدهR .است 

fگاهباشد، آن Sآل اول ايده P( اگر 4 (P)1 آل اول ايدهR .است 
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 11برابر است با: هاي القهـ تعداد درون ريختي 

 نهايت( بي4 1( 3 2( 2 ( صفر1

 12اند؟كدام 1هاي القهآلـ ايده 

 و 5، 2، 1( 4 5و 2، 1( 3 2و 1( 2 1( 1

 13 ـ مشخصه القه
 

 2 4 8
 كدام است؟ 

1 )32 2 )8 3 )64 4 )16 

 14 ـ فرض كنيدI جايي يكدار آلي از القه جابهايدهR  وJ(R)  راديكال جيكوبسن القهR صورت: باشد، در اين 

Nil(R)( اگر1 I وa I  از حلقه
R

I
 پذير است.وارون aگاه پذير باشد، آنوارون 

I( اگر2 J(R)گاه عضو ، آنa I  از حلقه
R

I
 پذير است.وارون 

3 )J(R) Nil(R) 

4 )J(R) Nil(R) 

 15 ـ فرض كنيدR  وS  دو القه وf :R S هاي زير نادرست است؟يك از گزينهاي باشد. كداميك همريختي القه 

Rfگاه يك حلقه يكدار باشد، آن R( اگر 1 (  است. Sحلقه  ييكه 1(

kerfيك حوزه صحيح باشد به طوري كه  Sحلقه يكدار و  R( اگر 2 Rگاه، آنRf (  است. Sحلقه  ييكه 1(

Rfگاههمريختي پوشا باشد، آن fحلقه يكدار و  R( اگر 3 (  است. Sحلقه  ييكه 1(

 عددي اول است. Sگاه مشخصه يك به يك نباشد، آن fيك حوزه صحيح باشد به طوري كه  Sصلي و آل ايك حوزه ايده R( اگر 4

 16صورت كدام گزينه برقرار است؟را در نظر بگيريد. در اين  9ـ القه 

1)9
9

93
 2)9

3
93

 3 )9
9

99
 4 )3

9
39

 

 1718ـ القه

183
 ؟را در نظر بگيريد. در اين صورت كدام گزينه نادرست است 

1 )18

183
 آل ماكسيمال است.يك ايده 183(2  يك ميدان است. 

3) 18
3

183
  4) 18

6
183

  

 18يك القه،  ـ فرض كنيدm  وn باشد؟اعداد صحيح مثبت باشند. در اين صورت كدام گزينه همواره برقرار نمي 

n,m( اگر1 1 گاهآنn m
n m


 


 

gcd(n,m)( اگر2 1 گاهآنm n nm  

n( اگر3 mf :  با ضابطهx ; f (x) (a,b)   گاه، آنباشدkerf nm 

n( اگر4 m گاهآن
n m n m

  

 19باشد؟مي 12آل اول القههاي زير ايدهآليك از ايدهـ كدام 

1)122 2 )32 3 )2 4 ) 12 12 122 5 3 

 21آل اول القههاي زير ايدهآليك از ايدهـ كدام32  باشد؟نمي 4

1 )32 42 2 )32 42 2 3 )32 42 4 )32 45 
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 دهم فصل

 «هاایچندجملهميدان كسرها و حلقه »

 مهای تأليفي فصل دهتست
 

 كدام گزينه نادرست است؟: 1 مثال 

 با ميدان كسرهاي گوياي خود يكريخت است.( هر ميدان 1

 منحصر به فرد است. اول ( هر ميدان داراي زيرميدان2

Char(F)يك ميدان اول باشد و F( اگر3  ،گاهآنF. 

 يكريخت است. يا ميدان با ميدان اعداد گوياي Fگاهآنميدان اول باشد،  F( اگر4

 :اگر ( با توجه به اين كه،4( با توجه به خصوصيات ميدان كسرها همگي درست هستند ولي در گزينه )3( و )2(، )1هاي )گزينه«  4»گزينه   پاسخF 

يك ميدان نيستت. چتون داراي ضتربي     عدد اول است، يكريخت است. از طرفي pكه pيا ميدان با ميدان اعداد گوياي Fگاهآنميدان اول باشد، 

 ( نادرست است.4باشد، بنابراين گزينه )نمي

 

  فرض كنيد: 2مثالR ؟يك القه باشد. در اين صورت كدام گزينه صحيح است 

Rو R[x]( اگر1 [x]  ،گاهآنيكريخت باشندR وR اند.يكريخت 

 نيز فاقد مقسوم عليه صفر غيربديهي است. Rگاهآنفاقد مقسوم عليه صفر غيربديهي باشد،  R[x]( اگر2

 يك ميدان است. R[x]گاهآنميدان باشد،  R( اگر3

 نشاند. R[x]توان دررا مي R( حلقه4

 :لقه ( صحيح است. يعني ح4باشند و تنها گزينه )اي درست نميهاي چندجملههاي حلقه( با توجه ويژگي3( و )2(، )1هاي )گزينه«  4»گزينه   پاسخ

R توان در حلقه يكدار را ميR[x] .نشاند 

 

  فرض كنيد: 3مثالR  است. نادرستيك القه باشد. در اين صورت كدام گزينه 

 است. R[x]آلي ازايده I[x]گاهآنباشد،  Rآلي ازايده I( اگر1

Char(R)گاهآنعليه صفر غيربديهي باشد، فاقد مقسوم R( اگر2 Char(R[x]). 

 صحيح است. حوزه R[x]گاهآنحوزه صحيح باشد.  R( اگر3

 داراي مقسوم عليه صفر است. R[x]گاهآنداراي مقسوم عليه صفر نباشد،  R( اگر4

 :اگر «  4»گزينه   پاسخI آلي از ايدهR  ،گاهآنباشد I[x] آلي از ايدهR[x] ( درست است. اگر1ست. لذا گزينه )اR       فاقد مقستوم عليته صتفر غيتر بتديهي

Char(R)نيز حوزه صحيح و  R[x]حوزه صحيح است و در نتيجه  Rگاهآنباشد،  CharR[x] ( درستت هستتند. ولتي    3( و )2هتاي ) باشد. لذا گزينته مي

 ( نادرست است.4فاقد مقسوم عليه صفر غيربديهي است. پس گزينه ) R[x]گاهآنفاقد مقسوم عليه صفر غيربديهي باشد،  R( نادرست است. زيرا اگر4گزينه )

 

 ايچندجمله: 4مثالp
px x [x]  در آن كهp       عدد اول است، را در نظر بگيريد. در اين صـورت نشـان دهيـد هـر عضـو ميـدانp   ريشـه

pاي مخالف صفرچندجمله
x x .است 

 :حلقه   پاسخp( , , ) pري از مرتبه با قانون ضرب تشكيل يك گروه دو 0 1  دهتد. بنتابراين بته ازاي هتر     متيpa    داريتمpa  1 يتا   1

pa a همچنين رابطه .pa a  به ازاي هرa  بنابراين هر عضو ميدان نيز برقرار است .p اي ريشه چندجملهpx x باشد.مي 
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 فرض كنيد: 5مثالR ؟يك القه باشد. در اين صورت كدام گزينه نادرست است 

fيك حوزه صحيح و R( اگر1 R[x] اي غير صفر درجهيك چندجملهn  ،گاهآنباشد f حداكثرn 1 .ريشه متمايز دارد 

fحوزه صحيح و R( اگر2 R[x] ر صفر درجهاي غييك چندجملهn  ،گاهآنباشد f حداكثرn .ريشه متمايز دارد 

fميدان اعداد مختلط و ( اگر3 [x] گاهآناي با درجه مثبت باشد، يك چندجملهf دارد. حداقل يك ريشه در 

fميدان مختلط و ( اگر4 [x] گاهآن ،اي با درجه مثبت باشديك چندجملهf توان به عوامل درجه اول تجزيه نمود.را مي 

 :( نادرست است. زيرا اگر 1( درست هستند. اما گزينه )4( و )3(، )2هاي )گزينه«  1»گزينه   پاسخR      يتك حتوزه صتحيح باشتد وf R[x]   يتك

 ريشه متمايز است. nحداكثر داراي  f گاهآنباشد،  nاي ناصفر درجه چندجمله

 

 فرض كنيد :6مثالR ؟  برقرار نيستجايي يكدار باشد. در اين صورت كدام گزينه يك القه جابه 

1 )
R[x] R

[x]
I[x] I

 

 آل اول است.ايده I[x]گاهآناول باشد،  I( اگر2

3 )I[x] .ماكسيمال است 

 يك ميدان است. Rگاهآنآل اصلي باشد، يك حوزه ايده R[x]( اگر4

 :اگر  «  3»گزينه  پاسخR گاهآنجايي يكدار باشد، يك حلقه جابه 
R[x] R

[x]
I[x] I

 اگر ،I  ،گاهآناول باشد I[x]   اول استت و اگتر R[x]   حتوزه

آل ماكسيمال باشد، در اين صتورت  نيز ايده I[x]( درست هستند. ولي اگر 4( و )2(، )1هاي )يك ميدان است. بنابراين گزينه R گاهآنآل اصلي باشد، ايده

R[x]

I[x]
يك ميدان است و در نتيجه  

R
[x]

I
الزامتاً يتك ميتدان     R[x] گتاه آنيك ميدان باشد،  Rباشد، كه اين تناقض است. زيرا اگر نيز يك ميدان مي 

 ( نادرست است.3نيست. پس گزينه )

 
 فرض كنيد :7مثالR ؟ است نادرسترت كدام گزينه جايي يكدار باشد. در اين صويك القه جابه 

1 )
R[x] R

[x]
I[x] I

 2 )
R[x]

R
x

 

 ميدان است. R[x]گاهآنميدان باشد،  R( اگر4 حوزه صحيح است. R[x]گاهآنحوزه صحيح باشد،  R( اگر3

 :اگر«  4»گزينه   پاسخR ًميدان باشد، الزاماR[x] ( نادرست است.4ميدان نيست، پس گزينه ) ( با توجته بته مطالتب    3( و )2(، )1هاي )اما گزينه

 ارائه شده در متن درس درست هستند.

 
 يدفرض كن :8مثالf(x) x x  2 g(x)و 1 x     در اين صورت: 1

1 )gcd(f (x),g(x)) 1 2 )gcd(f (x),g(x)) x 1 3 )gcd(f (x),g(x))  4 )gcd(f (x),g(x)) x 1 

 :كهبا توجه به اين «1»گزينه   پاسخ f (x) x x  2 g(x)و  1 x 1هاي اي، لذا چندجملهh(x) x  وr(x) 1    موجودند بته طتوري

r(x)fكه  (x) h(x)g(x) x x ( x)(x )       2 1 1 gcd(f. بنابراين 1 (x),g(x)) 1.  
 

 

 فرض كنيد :9مثالf(x) x x x x x    5 4 3 22 2 2 g(x)و 2 x x x x   4 3 22 5 باشـند، در ايـن صـورت     [x]هـايي از ايچندجمله 3

fمشترك  عليهبزرگترين مقسوم (x) وg(x) .را بيابيد 

 :هايايابتدا با توجه به الگوريتم تقسيم براي چندجمله  پاسخf (x) وg(x) :داريم 

f (x) x x x x x (x )(x ) (x x)

g(x) x x x x (x )(x )(x )( x )

        

        

5 4 3 2 2 2

4 3 2

2 2 2 2 1 1 2

2 5 3 2 1 1 2 1
 

gcd(fشود مي نتيجه ،ي قبلحال با توجه به نتيجه (x),g(x)) (x )(x ) x    21 1 1. 
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 فرض كنيد: 11مثالf (x) x 2
1

2
2

g(x)و  x x  22 3  برابر است با: gcd(f(x),g(x)) باشند. در اين صورت [x]هاي روياي، چندجمله1

1 )x 
1
2

 2 )x 
1
2

 3 )x 2 3 4 )x 
3
2

 

 :هايايچندجمله«  2»گزينه   پاسخf (x)  وg(x) بفرمf (x) x (x )(x )    2 1 1 1
2 2

2 2 2
g(x)و   x x (x )(x )     2 1

2 3 1 2 1
2

 

fعليه مشترك هستند. بنابراين بزرگترين مقسوم (x)  وg(x)   :برابر است با 

 gcd( x , x x ) x    2 21 1
2 2 3 1

2 2
 

 

  ض كنيدفر :11مثالf (x)  وg(x) هاي روي القهايچندجملهR  است؟ نادرستباشد. در اين صورت كدام گزينه 

h(x),r(x)هاياي( چندجمله1 R موجودند به طوري كهgcd(f (x),g(x)) r(x)f (x) h(x)g(x) . 

gcd(fاگر( 2 (x),g(x)) 1 ،هايايچندجمله گاهآنh(x),r(x) R موجودند به طوري كهr(x)f (x) h(x)g(x) 1. 

h(x),r(x)هاي اي( چندجمله3 R موجودند به طوري كهf (x) h(x)g(x) r(x)  كه در آنr(x)  ياdgr(x) degg(x). 

h(x),r(x)هاي اي( چندجمله4 R موجودند به طوري كهgcd(f (x),g(x)) f (x)g(x) h(x)r(x) . 

 :هتاي  ايعليه مشترك بتين چندجملته  ( با توجه قضاياي مربوط به بزرگترين مقسوم2( و )1هاي )گزينه«  4»گزينه   پاسخf (x)  وg(x)   درستت

 كند.ها را بيان مياي( نيز الگوريتم تقسيم روي حلقه چندجمله3هستند. گزينه )

fحتتال در نظتتر بگيريتتد     (x) x 2 g(x)و  1 x 1  ن صتتتورت باشتتند. در ايتت   هتتايي از حلقتته   ايچندجملتتهh(x) 1  وr(x) x   

gcd(fموجودنتتتتتتد. لتتتتتتذا ختتتتتتواهيم داشتتتتتتت   از  (x),g(x)) x 1  وf (x)g(x) h(x)r(x) x x x    3 2 2 . بنتتتتتتابراين 1

gcd(f (x),g(x)) f (x)g(x) h(x)r(x) ( نادرست است.4. پس گزينه ) 
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  زم ن فصل دهم

 

 1 هاي زير نادرست است؟يك از گزينهكدامـ 

 شود.نشانده مي Dدر  Fگاهآنيك ميدان باشد،  Fيك حوزه صحيح و  D( فرض كنيد 1

Fاست به طوري كه  Fكوچكترين زيرميدان شامل  Fگاهباشد، آن Dميدان كسرهاي گوياي  Fيك حوزه صحيح و  D( فرض كنيد 2 F. 

 ( هر ميدان با ميدان كسرهاي گوياي خود يكريخت است.3

 است. ، ميدان( ميدان كسرهاي حلقه اعداد صحيح4

 2 عبارتند از: و هاي اولزيرميدانـ 

 و ( 4 عدد اول( و p) p( 3 و  ( 2 و  ( 1

 3 پذير القهتعداد عناصر وارونـ[X] :عبارت است از 

 نهايت( بي4  2( 3 1( 2 ( 1

 4 كدام القه يك ميدان است؟ـ 

1)
[X]

x x   

7
4 6

 2)
[X]

x  

5
3 1

 3)
[X]

x  

5
2 1

 4)
[X]

x x   

3
3 2 1

 

 5 هاي زير يكريخت است؟يك از ميدانهر ميدان شامل يك زيرميدان اول است كه با كدامـ 

 ( با ميدان2 ( ميدان كسرهاي گوياي 1

 ( صحيح هستند.3( و )1هاي )( گزينه4 عدد اول است. pكه  pان( با ميد3

 6 فرض كنيد ـR  يك القه وR[X] ها با ضرايب در ايالقه چندجملهR هاي زير نادرست است؟يك از گزينهباشد. كدام 

1 )f R[X] ت اگر و تنها اگر عناصرتوان اسپوچna ,a ,...,a R1 توان باشد.پوچ 

2 )f R[X] عليه صفر است اگر و تنها اگر مقسومb R   موجوداست به طوري كهbf . 

3 )f R[X] و تنها اگر پذير است اگروارونna ,a ,...,a R1 پذير باشند.وارون 

fبفرم R[X]پذير حلقه عضو وارون گاهآنتوان باشد، فاقد عناصر پوچ R( اگر 4 (x) a.است 

 7 در القه ـ[X]4 كدام گزينه صحيح است؟ 

xاي( چندجمله1 x 2 ( 2 پذير است.تحويل 2
[X]

x x   

4
2 3

 يك ميدان است. 

xاي ( چندجمله3 x 2 x(4 ناپذير است.تحويل 2 x   2  آل اول است.يك ايده 2

 8 فرض كنيد ـR جايي يكدار و اي جابهالقهR[X] ها با ضرايب در ايالقه چندجملهR  صورت كدام گزينه نادرست است؟باشد. در اين 

 است. R[X]آل هم ايده I[X]گاهآنباشد،  Rآل ايده I( اگر 1

 است. R[X]آل اول ايده P[X]گاهآنباشد،  Rآل اول ايده P( اگر 2

 است. R[X]آل ماكسيمال حلقه ايده M[X]گاهآنباشد،  Rآل ماكسيمال حلقه ايده M( اگر 3

 باشد.ميدان نمي R[X]گاهآنيك ميدان باشد،  R( اگر 4

 9 آل ماكسيمال القهايدهـ[X ,X ]2 1  كدام است؟ 2

1)X ,X 1 2 2)X X  1 2 3)X ,X  1 21 4)X ,X  1 2 1 

 11 اگر ـR كدام ويژگي از  ،يك القه باشدR  بهR[X] رسد؟نمي 

 ( حوزه صحيح بودن4 ( يكدار بودن3 ( ميدان بودن2 جايي بودن( جابه1
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 يازدهمفصل 

 «رسته و مشبكه»

  
 زم ن فصل يازدهم 

  
  1يك از نمودارهاي زير يك مشبكه نيست؟ـ كدام 

 

 

1 ) 2 ) 3 ) 4 ) 

 
 

 2 ـ فرض كنيد(L, , )  هاي زير يك زيرمشبكه است؟يك از فاصلهصورت كدام يك مشبكه باشد. در اين 

1 ){x L| a x} [a , )    2 ){x L| x a} ( ,a]    

3 ){x L| a x b} [a,b]    4.هر سه مورد زيرمشبكه هستند ) 

 3 ـ فرض كنيد(A, )  گزينه نادرست است؟يك مجموعه جزئاً مرتب باشد، در اين صورت كدام 

1 )(A, ) .يك مشبكه است 

f}( مجموعه تمام توابع بفرم 2 :A A | a a f (a ) f (a )}   1 2 1  يك رسته است. 2

3  )(A, , )  .يك مشبكه است 

 ( هر سه مورد صحيح است.4

 4 ـ فرض كنيد ريختارf :A B ارزي باشـد. اگـر  يك ريختـار هـم   ي در رستهg :B A        ريختـار ديگـري باشـد. در ايـن صـورت كـدام گزينـه 

 نادرست است؟ 

1 )Bfog 1 2 )Agof 1 3 )f .4 منحصر بفرد است )g .منحصر بفرد است 

 5ي گروه مورد نظر، نادرست است؟نمودارهاي رسم شده به عنوان زيرگروه مشبكهيك از ـ كدام 

 

 

 

1 ) 2 ) 3 ) 4 ) 

 

 

  8نمودار زيرگروه مشبكه 

2نمودار زيرگروه مشبكه  2G  
  

G

(1,1) ( ,1)(1, )

 12نمودار زيرگروه مشبكه 

12

4

2

6

3

8Q

j

1

8Qيرگروه مشبكه نمودار ز
  

ki

1

2

3

  8نمودار زيرگروه مشبكه 
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 پاسخنامه   زم ن ها

 
 

 نيازهامقدمات و پيشاول: فصل 

 «2»ـ گزينه 5 «1»ـ گزينه 4 «4»ـ گزينه 3 «2»ـ گزينه 2 «1»ـ گزينه 1

 هاگروهدوم: فصل 

 «3»ـ گزينه 5 «2»ـ گزينه 4 «2»ـ گزينه 3 «2»گزينه  ـ2 «4»ـ گزينه 1

 «1»ـ گزينه 11 «3»ـ گزينه 9 «4»ـ گزينه 8 «2»ـ گزينه 7 «1»ـ گزينه 6

 هاي جايگشتيگروهس م: فصل 

 «3»ـ گزينه 5 «3»ـ گزينه 4 «3»ـ گزينه 3 «1»ـ گزينه 2 «3»ـ گزينه 1

 «4»ـ گزينه 11 «3»نه ـ گزي9 «2»ـ گزينه 8 «1»ـ گزينه 7 «1»ـ گزينه 6

 هازيرگروه چهارم: فصل 

 «1»ـ گزينه 5 «3»ـ گزينه 4 «1»ـ گزينه 3 «2»ـ گزينه 2 «2»ـ گزينه1

 «2»ـ گزينه 11 «4»ـ گزينه 9 «3»ـ گزينه 8 «2»ـ گزينه 7 «3»ـ گزينه 6

 «1»ـ گزينه 15 «3»ـ گزينه 14 «3»ـ گزينه 13 «4»ـ گزينه 12 «2»ـ گزينه 11

 «1»ـ گزينه 21 «2»ـ گزينه 19 «1»ـ گزينه 18 «1»ـ گزينه 17 «4»نه ـ گزي16

 هاهمريختي گروه :پنجمفصل 

 «2»ـ گزينه 5 «3»ـ گزينه 4 «3»ـ گزينه 3 «1»ـ گزينه 2 «1»ـ گزينه 1

 «1»ـ گزينه 11 «2»ـ گزينه 9 «3»ـ گزينه 8 «4»ـ گزينه 7 «3»ـ گزينه 6

 هاضرب مستقيم گروهااصلششم: فصل 

 «4»ـ گزينه 5 «2»ـ گزينه 4 «3»ـ گزينه 3 «1»ـ گزينه 2 «3»ـ گزينه 1

 «2»ـ گزينه 11 «4»ـ گزينه 9 «3»ـ گزينه 8 «3»ـ گزينه 7 «4»ـ گزينه 6

 هاالقههفتم: فصل 

 «1»ـ گزينه 5 «3»ـ گزينه 4 «2»ـ گزينه 3 «2»ـ گزينه 2 «2»ـ گزينه 1

 «3»ـ گزينه 11 «4»ـ گزينه 9 «2»ـ گزينه 8 «4»ـ گزينه 7 «4»ـ گزينه 6

 هاآلها و ايدهزيرالقه :هشتمفصل 

 «3»ـ گزينه 5 «2»ـ گزينه 4 «2»ـ گزينه 3 «4»ـ گزينه 2 «2»ـ گزينه 1

 «4»ـ گزينه 11 «2»ـ گزينه 9 «1»ـ گزينه 8 «3»ـ گزينه 7 «4»ـ گزينه 6

 «3»ـ گزينه 15 «4»ـ گزينه 14 «2»ـ گزينه 13 «4»ـ گزينه 12 «2»ـ گزينه 11
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 هاهاي اول و ماكسيمال و همريختي القهآلايدهنهم: فصل 

 «1»ـ گزينه 5 «2»ـ گزينه 4 «1»ـ گزينه 3 «4»ـ گزينه 2 «4»ـ گزينه 1

 «3»ـ گزينه 11 «3»ـ گزينه 9 «3»ـ گزينه 8 «2»ـ گزينه 7 «4»ـ گزينه 6

 «1»ـ گزينه 15 «2»ـ گزينه 14 «1»ـ گزينه 13 «3»ـ گزينه 12 «2»ـ گزينه 11

 «2»ـ گزينه 21 «1»ـ گزينه 19 «3»ـ گزينه 18 «4»ـ گزينه 17 «2»ـ گزينه 16

 هاايميدان كسرها و القه چندجملهدهم: فصل 

 «4»ـ گزينه 5 «4»ـ گزينه 4 «2»ـ گزينه 3 «2»ـ گزينه 2 «1»ـ گزينه 1

 «2»نه ـ گزي11 «4»ـ گزينه 9 «3»ـ گزينه 8 «1»ـ گزينه 7 «3»ـ گزينه 6

 رسته و مشبكهيازدهم:  فصل

 «1»ـ گزينه 5 «3»ـ گزينه 4 «4»ـ گزينه 3 «4»ـ گزينه 2 «2»ـ گزينه 1
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   ( 1 زم ن)    
 

 

 

 1 فرض كنيد ـR  يك القه باشد. مجموعهN(a) {r R | ar ra}   ساز را نرمالa  درRناميم، در اين صورت: مي 

1 )N(a) اي از زيرحلقهR .2 است )Z(R) اي از زيرحلقهN(a) .است 

3 )Z(R) اي از زيرحلقهR .همه موارد 4 است ) 

 2 فرض كنيد ـR آل اصلي و يك اوزه ايدهI آل ناصفر از القه ايدهR  است؟  نادرستباشد، كدام گزينه 

 اول است. Iگاه آل ماكسيمال باشد، آنايده I( اگر 2 ماكسيمال است. Iگاه آل اول باشد، آنايده I( اگر 1

( حلقه 3
R

I
آل ( هر ايده4 آل اصلي است.يك حوزه ايده 

R

I
 اصلي است. 

 3 فرض كنيد ـf : F  به ميدان  يك همريختي پوشا از القهF  باشد، ميدانF  داراي كدام خصوصيت است؟ 

1 )F .2 يك حوزه صحيح از مرتبه صفر است )F  يك ميدان متناهي از مرتبه عدد اولp  .است 

3 )F  يك ميدان از مرتبه عدد اولp .4 است )F  يك حوزه صحيح وkerf است.  آل اوليك ايده 

 4 دهند؟تشكيل گروه مي 15هاي زير تحت عمل ضرب به پيمانة يك از گزينهكدامـ 

1 ){ , , }1 3 7 2 ){ , , }1 2 6 3 ){ , }1 8 4 ){ , }1 4 

 5 اگر ـG هاي زير درست است؟يك از گزينهگاه كداميك گروه باشد، آن 

 متناهي است. Gگاه متناهي باشد، آن G( اگر مرتبة همة اعضاي 1

 از مرتبة متناهي است. abگاه از مرتبة متناهي باشند، آن Gدو عضو  bو  a( اگر 2

 نامتناهي است. Gگاه دوري و يك زيرگروه متناهي غيربديهي داشته باشد، آن G( اگر 3

 متناهي است. Gگاه متناهي باشد، آن G هاي( اگر تعداد زيرگروه4

 6 در  4تعداد دورهاي مرتبة ـS6 :برابر است با 

1 )9 2 )8 3 )95 4 )85 

 7 اگر ـn   نادرست است؟ nSهاي زير در مورد گروه متقارنيك از گزينه، كدام3

1 )nS .2 دوري است )nZ(S ) {e} 3 )nS ( ),( ...n) 12 12 4 )nS .ساده نيست 

 8 به ترتيب برابر است با: 24هاي گروه دوري مرتبة مولدها و تعداد زيرگروه تعدادـ 

 2و  8( 4 8و  3( 3 2و  8( 2 8و  8( 1

 9 اگر ـH  وK  دو زيرگروه ازG گزينه همواره درست است؟ گاه كدامهاي متناهي باشند، آنبا شاخص 

1 )[H: H K] [G: K] 2 )[G: H K] [G: H][G: K] 

3 )[H: H K] [G: H] 4 )[G: H K] [G: H][G: K] 

 11 اگر ـG  يك گروه باشد وH,K Gهاي زير درست است؟يك از گزينهگاه كدام، آن 

H( اگر 1 G  وK Hگاه ، آنK G. 2 اگر )H G  وKCharHگاه ، آنK G. 

Kو  HCharG( اگر 3 Hگاه ، آنK G. 4 اگر )H G گاه آنHCharG 

 

 )ساده( (A) : سطح آزمون                                                  11 : تعداد سئوالات
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   ( 2 زم ن)    
 

 
 

 1 فرض كنيد ـR جايي يكدار باشد، در اين صورت:  يك القه جابه 

1 )a R پذير است اگر و تنها اگر وارونa I  در
R

I
 پذير باشد.وارون 

Iو  Rآلي از ايده I( اگر 2 Nil(R) گاه آنa R پذير است اگر و تنها اگر وارونa I  در
R

I
 پذير باشد.ارونو 

Nil(R)و  Rآلي از ايده I( اگر 3 I گاه آنa R پذير است اگر و تنها اگر وارونa I  در
R

I
 اشد.پذير بوارون

a( اگر 4 I  در
R

I
 وارون پذير است.  Rدر  aگاه وارون پذير باشد، آن 

 2 فرض كنيد ـR جايي يكدار و يك القه جابهM آل ماكسيمال القه تنها ايدهR  است؟  نادرستباشد. در اين صورت كدام گزينه 

 توان است.پذير يا پوچوارون R( هر عضو 2 آل است.يك ايده Rپذير حلقه ( عناصر وارون1

 باشد.داراي اعضاي خودتوان نمي R( حلقه 4 است. Rآل حلقه ايده ( 3

 3 ـ فرض كنيدR جايي يكدار و يك القه جابهR[x] ر اي با ضرايب دالقه چند جملهR  باشد، فرض كنيدI آلي از ايدهR   :باشد، در اين صورت 

 است.  R[x]اول  آلايده I[x]گاه باشد، آن Rآل اول ايده I( اگر 1

 است. R[x]آل ماكسيمال هايد I[x]گاه باشد، آن R[x]آل ماكسيمال ايده I( اگر 2

 هم ميدان است.R[x]گاه ، آنميدان باشد R( اگر 3

 است. R[x]آل اول و ماكسيمال حلقه ايده I[x]گاه آل اول باشد، آنايده I( اگر 4

 4 فرض كنيد ـG  يك گروه باشد وa,b Gهاي زير درست است؟يك از گزينه، در اين صورت كدام 

1 )o(ab) o(a)o(b) 2 )o(a) o(bab ) 1 3 )o(ab) (o(a),o(b)) 4 )
o(a)o(b)

o(ab)
[o(a),o(b)]

 

 5 مرتبة جايگشت ـ
 
 
 

1 2 3 4 5 6
3 4 5 2 6 1

 برابر است با: 

1 )1 2 )2 3 )4 4 )8 

 6 اگر ـN  زيرگروه نرمالي از گروهG گاه كدام گزينه درست است؟باشد، آن 

1 )Z(N) Z(G) 2 )Z(N) G 3 )Z(G) N {e} 4 )Z(G) Z(N) 

 7 ست؟هاي زير برقرار نييك از گروهعكس قضية لاگرانژ براي كدامـ 

 هاي دوري( گروهS4 4( گروه متقارن Q8 3( گروه گراترنيون A4 2( گروه متناوب1

 8 اگر ـG  يك گروه باشد وH  يك زيرگروه از آن وK  زيرگروه نرمالي از آن به طوري كه
G

(o(H),o( ))
K

  گاه:، آن1

1 )H G 2 )H K G 3 )K H 4 )H K {e} 

 9 عضوي وجود دارد؟ 15عضوي به يك گروه  4چند همريختي پوشا از يك گروه ـ 

1 )1 2 )3 3 )4 4 )12 

 11 گروه ـ
( , )



5 7
 با كدام گروه يكريخت است؟ 

1 )5 7 2 )5 7 3 ) 4 ) 

 

 )متوسط( (B) : سطح آزمون                                                  11 : تعداد سئوالات
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   ( 3 زم ن)    
 

 
 

 1 فرض كنيد ـR باشد، در اين صورت كدام گزينه نادرست است؟ جايي يكدار يك القه جابه 

 پذير است.وارون a1گاه توان باشد، آنعضو پوچ a( اگر 1

2 )I آل راديكال است اگر و تنها اگر ايده
R

I
 توان مخالف صفر نباشد. وچداراي هيچ عضو پ 

 پذير است.وارون aگاه توان باشد، آنعضو پوچ a( اگر 3

aگاه پذير باشد، آنوارون a( اگر 4 I  در
R

I
 ذير است. پوارون 

 2 فرض كنيد ـR جايي يكدار باشد، در اين صورت كدام گزينه برقرار نيست؟ يك القه جابه 

 شود، ناتهي است.نشان داده مي Max(R)كه با  Rهاي ماكسيمال حلقه آل( مجموعه تمام ايده1

Iكه موجود است به طوري Mآل ماكسيمال گاه ايدهباشد، آن Rآل سره حلقه ايده Iگر ( ا2 M. 

گاه باشد، آن Rآل ماكسيمال حلقه ايده Mو  Rآل سره حلقه ايده I( اگر 3
M

I
آل ماكسيمال حلقه ايده 

R

I
 است. 

aكه موجود است به طوري Mآل ماكسيمال گاه ايدهباشد، آن Rناپذير حلقه عضو وارون a( اگر 4 M 

 3 اگر ـM آل سره القه بول و يكدار يك ايدهR ورد القه يك از نتايج زير در مگاه كدامباشد، آنR باشد )القه برقرار نميR نـاميم  را بول مي

xهرگاه به ازاي هر  R ،x x2  ) 

1 )
R

M
( 2  يك حلقه بول است. 

R

M

 2

  

3 )Mآل ماكسيمال ايدهR.هر سه مورد روي 4 است )R .برقرار است 

 4 فرض كنيد ـG  يك گروه باشد وa G اگر .o(a ) 4  برابر است با: o(a)گاه ، آن9

1 )4 2 )8 3 )9 4 )36 

 5 اگر ـ(G,  هاي زير درست است؟يك از گزينهگاه كداميك نيم گروه باشد، آن *(

 يك گروه است. Gگاه عضو هماني راست داشته باشد و هر عضو آن معكوس چپ داشته باشد، آن G( اگر 1

 يك گروه است. Gگاه برقرار باشد، آن Gچپ و راست در ( اگر قوانين حذف 2

a,b( اگر به ازاي هر 3 G معادلات ،a x b*   وy a b*  گاه جواب داشته باشد، آنG .يك گروه است 

 يك گروه است. Gگاه ت داشته باشد، آنعضو هماني چپ داشته باشد و هر عضو ان معكوس راس G( اگر 4

 6 اگر ـ:G H  گاه كدام گزينه صحيح است؟ها باشد، آنيك همريختي گروه 

K( اگر1 Gگاه ، آن(K) G 2 اگر )H گاه آبلي باشد، آنG .آبلي است 

K( اگر 3 Hگاه ، آن(K) H  آبلي است. Hگاه آبلي باشد، آن G( اگر 4 1

 7 هاي زير درست است؟يك از گزينهكدامـ 

Q( 2 يكريخت است. S8عضوي با زيرگروهي از  8( هر گروه 1 D8 8 

3 )Aut(Q ) D8 8 4 )n nAut( )  

 )سخت( (C) : سطح آزمون                                                   11 : تعداد سئوالات
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 8 هاي زير، زيرگروه ماكسيمال ندارد؟يك از گروهكدامـ 

)( 2 هاي دوري( گروه1 , ) 3 )( , ) 4 )( , )0 

 9 فرض كنيد ـ( )( )  34  باشد، در اين صورت داريم: S6شتي در جايگ 136

1 )( ) 15 1643 2 )( )( ) 15 43 631 3 )  15 4 )( ) 15 1346 

 11 اگر ـG  يك گروه باشد وN Gنه نادرست است؟گاه كدام گزي، آن 

گاه آبلي باشد، آن G( اگر 1
G

N
گاه دوري باشد، آن G( اگر 2 آبلي است. 

G

N
 دوري است. 

( اگر 3
G

N
و  N( اگر 4 دوري است Gگاه دوري باشد، آن 

G

N
 متناهي مولد است. Gگاه مولد باشد، آن متناهي  
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پاسخنامه  زم نهای   دسنجي  

»مباني جبر« 
 

 
 

 

 (1 زم ن )
« 4ـ گزينه »5« 4ـ گزينه »4« 2ـ گزينه »3« 3ـ گزينه »2«  4ـ گزينه »1

« 2ـ گزينه »11« 4ـ گزينه »9« 1ـ گزينه »8« 1ـ گزينه »7« 1ـ گزينه »6

 (2 زم ن )
« 3ـ گزينه »5« 2ـ گزينه »4« 1ـ گزينه »3« 4ـ گزينه »2  « 2ـ گزينه »1

« 4ـ گزينه »11« 1ـ گزينه »9« 2ـ گزينه »8« 1ـ گزينه »7« 2ـ گزينه »6

 (3 زم ن )
« 3ـ گزينه »5« 4ـ گزينه »4« 4ـ گزينه »3« 2ـ گزينه »2«  3ـ گزينه »1

« 3ـ گزينه »11« 1ـ گزينه »9« 2ـ گزينه »8« 1ـ گزينه »7« 3ـ گزينه »6

 

 


